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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár : egész évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára. 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénsek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
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Gondolattarlózás az egyházi adózás mezejéről.
Tisztázzuk az eszméket. Ha a helyes elve­

ket meg tudjuk állapítani, csak az esetben lesz 
helyes Ítéletünk s belőle vont következtetésünk 
is. Egyházunk felfogásából kifolyólag kell a fel­
merült nagy kérdéseket megoldani s bármeny­
nyire döntőnek kell is elfogadnom Baltazár Dezső 
barátomnak a mai jogtudományok magaslatán 
kifejtett érveit, valamint a nagytiszteletü szer­
kesztő ur történelmi visszapillantásait az egyházi 
adózás kérdését illetőleg, ennek eldöntésénél a 
szeretet elvét egyedüli nyomós érvül el nem 
fogadhatom.

Gróf Tisza István ur meg az általa hangoz­
tatott adózási elvet t. i. a szolgálat arányában 
bizonyosan nem református iskolában tanulta. 
Vagy akkor nem volt bátorsága megmondani 
neki vallástanítójának, hogy, a mennyiben Isten 
dicsőítésének emelését segíti elő a reá bízott 
vagyonnal, viszontszolgálatról szó sincs, mert 
mindannyian a leggazdagabbtól a legszegényeb­
big sáfárok vagyunk, s az Űré a föld és annak 
minden gazdagsága I. Kor. 10, 26. Hadd mo­
solyogjanak bár egyesek szánakozólag érvemen, 
igazi vallásos kedély előtt ez fog a legtöbbet 
nyomni. Ez az érv, a mely előtt hajoljon meg, 
kit a jog és igazság szövevényes utai erkölcsileg 
szigorúvá vagy mondjuk nehezen könyörülövé 
tettek, ez az érv, a mely előtt porba kell omolnia 
annak is, kit embertársainak nyomora, a kiáltó 
szenvedések meg nem hatnak. Bolond — igy 
szól az Ur — még az éjjel megkívánják a te 
lelkedet te tőled, a melyeket pedig készítettél, 
kiéi lesznek? Luk. 12, 20.

Adjátok meg a császárnak, a mi a császáré, 
Istennek, a mi az Istené, mondja az irás Mt. 
22, 21. Luk, 20, 25, És vájjon a császártól kap­
ták-é első sorban vagyonukat azok, a kiknek 
van, avagy nem Istentől nyerték-é s azzal együtt 
az életet ? És vájjon nem Istennek tartoznak-é

többel, ki azt akarja, hogy az ö neve tiszteltes- 
sék mind az egész földön. A én«f 1. Kor. 
10, 31. Az Isten dicsőítésére élni. ez az ember 
legfőbb hivatása, nemcsak, hanem kötelessége 
is. Hiszen minekünk mindannyiónknak sáfárkod­
nunk kell a reánk bízott talentumokkal Ml. 25, 
14. mert mindannyiónkat számon kérnek : adj 
számot sáfár. Luk. 16, 2. v. ö. 1. Pét. 4, 10. stb.

És igy én nem pusztán erkölcsi, hanem 
hitbeli alapokon is sürgettem az adóügy mél­
tányos rendezését. Éppen egyházi téren kell a 
méltányosság elvének érvényesülni, mert ez folyik 
annak lényegéből s a ki elvi alapokon vitatja a 
vagyonra tekintet nélkül kivetett egyházi adót, 
az végetlen nagyot téved. Éppen Krisztus hir­
deti, hogy a kinek, sokat adtak, sokat kívánnak 
attól Luk. 12. 43. Éppen Isten az. a kivel szem­
ben kegyes lélek soha eleget nem tehet, legalább 
úgy nem, hogy azt mondhassa, immár eleget 
munkálkodtam az Űrért. Ide, a szívhez, a lélek­
hez kell appellálni, a vallás forrásait felkeresni, 
midőn Isten dicsőségét szolgáló egyházunknak 
nem anyagiakban bűvöl ködöséről, hanem eltar­
tásáról, léteiéről van szó. Az állam kiveti és 
szükség esetén heszedi az adókat erővel és ha­
talommal. Az egyház mindenkitől annyit kivan, 
a mennyire képes, a mennyit adhat, 'tulajdon­
képpen nincs semmi jogi határ. Mihelyt valaki 
azt vizsgálja, mennyi adó esik a másik egyház­
tagra, s vitatkozik 10—20 krajcárokon, az egy­
házi adó (— persze szükségből használt szó —) 
ideális fogalmától eltért.

Ezért nem szedtek kezdetben semminemű 
egyházi adót, hanem alamizsnálkodtak, (Csel. 5. 
v. ö. máj. 9-iki szám) megjárnánk, hogy ha ma­
napság igy akarnánk megélni. De azért a hely­
zet legkevésbbé sem változott. Homlokegyenest 
ellentétes természetű az állami és egyházi adó. 
Amott a jog és igazság a fümotivumok. itt az 
ember vallásos ereje, amott a határok megszab-
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hatók, itt nincs semmi, a mi határt szabhatna.
S ha az egvház is a méltányosság és igazság 
álláspontjára helyezkedik, az nem tulkövetelés, 
hanem a kugvessél*számára aduit engedmény .

De hadd folytassam még egy kicsit a gon- 
dolattarlózást azon a mezőn, melyet előttem már 
meglehetősen learattak, nem többé elvi oldalról 
vitatván azt, hanem pár időszerű gondolatot 
fűzvén hozzá.

A 19-ik század nagy eszmék megvalósítá­
sában telt el. Testet öltött a szabadság, egyenlő­
ség, testvériség, megoldást nyert jő részben a 
nemzetiségi kérdés. De maradt eg\ megoldat­
lanul, melynek kiegyenlítése a jövő feladata leend 
s ez a socialis kérdés. Az eszmék olyanok, 
melyek születésüket előre jelentik, de azlan nem 
nyugosznak, mig bármi áldozatok árán is testté 
nem lesznek.

Érdekes, hogv a socialis mozgalmak a milv 
mértékben támadják a vagyont, a tulajdont, 
éppoly mértékben vallásellenes iránynak is. 
tizt. Simon, Owen, Cobet, Proudhon vagy Las 
sale egyaránt hirdetik, hogy a keresztyénig nem 
volt képes boldogítani az emberiséget. Es hon­
nan ez a nagy ellenszenv? Mert a keresztyén- 
ség e tekintetben conservativ a maga felfogásá­
ban s a régi rendnek, társadalmi fejlődésnek 
legszilárdabb alapja. Hiszen akárhogy igyekez­
zenek is egyesek emancipálódni, mégis csak kér. 
társadalomban élünk ma.

Sajátságos jelenség az egykáz eme nagy 
jelentőségének félreismerése, mikor oda conclu- 
dálnak. hogy az egyház nem ad annyit, mint 
az állam, tehát nem is kérhet annyit. Pedig ép­
pen úgy áll a dolog, hogy nem magok a val­
lásos eszmék, hanem a terhes egyházi adók 
miatt szakadnak el az egyház testétől hívei s 
lesznek communistikus törekvések martalékjai. 
Ha socialis viszonyaink az adózás terén rendezve 
volnának, nekem hitem, hogy megszűnnék a 
kér. ellenes socialismus. Nos tehát lássuk a szol­
gálat és viszontszolgálat mérlegét.

A nagybirtokos osztály egyelőre semmit 
nem veszít, de annál többet az egyház, melyet 
sorvadni, pusztulni engednek. Ámde ennek ha­
tása alatt átalakul a társadalom, előáll a jövő 
socialis állama, úgy, a mint Lassale-nak, Bébid­
nek stb. a fejében megfogamzott. Mert az állam 
csak addig adja a biztonságot, a meddig a több­
ségre tamaszkodhatik. Mihelyt egyszer a parla­
menti többség a socialismus részén van az áta- 
lános szavazatijog alapján, a jövő állama tet­
szés szerint alakul. Milyen jó volna akkor az a 
conservativ egyház 1 Dehát ha nincs ereje, ha 
az elégedetlenség hűtlenné teszi hozzá fiait.

kot fog ölteni. Bárha kér. alapon történik az! 
Hiszen egyházunknak vannak socialis feladatai. 
Németországban érezték ezt s igyekeztek ellen­
hatást idézni elő kér. socialismus utján (Stőckei, 
Wagner, stb.) És nálunk nem kellene az egyhá­
zat megerősíteni a jövő küzdelmeivel szemben ? 
Ott egyről 56-ra szökött a megválasztott képvi­
selők” száma lVi millió beadott szavazattal s 
nálunk nincsenek-é ilyen kilátások ?

Maga az egyházi adózás könnyítése a sze­
gény osztályon a socialis kérdés részben való 
megoldása. Szolgáljon erre például liszarotl
község. . . .. .,

Mikor egy évvel ezelőtt ide jöttem, lelketlen
socialista agitátorok, kihasználva a választási 
szenvedélyeket, száznál több egyháztagot aláírat­
tak. hogy felekezeten kívülivé lesznek. És talán 
azzal izgattak, hogy vallásra nincs szükség? Oh 
nem ! hanem azzal, hogy a pap az uraknak és 
nem a szegény embernek van a pártján és 
hogyha nekem nem sikerül meggyőzni őket, hogy 
a papnak nem hivatása valaki, plane valamely 
osztály ellen pártállást foglalni, nem tudom, hogy 
nem lett volna-é eredménye az izgatásnak.

Ezek tények, melyeket maguk az urak is 
éreztek és a melyeknek hatása alatt jött lé ti e 
mai újabb adórendszerünk. Eltekintve az állami 
törvény alapján szedett 5%-os iskolai adótól, az 
egyházi adózás addig a párbérrendszerre volt 
építve. Tanulságos meghallgatni, mennyi igaz­
sággal és méltányossággal. Tiszaroff 3100-ig ter­
jedő lakosságának összes földbirtoka legelővel 
együtt legfeljebb 2000 hold, a református nagy­
birtokosság nevén állhat 9—10 ezer hold. A párbér 
mindenkinél egyenlő lévén, természetesen egész 
párbért fizetett mindenki 11 kor. 64 fillért, fél- 
párbért 6 kor. 36 fillért, vegyes pár 4 koronát 
a terményt is pénzül számítva. Ebből kijön aztán, 
hogy a földbirtokosok összes párbér-kivetése volt 
52 kor. 92 fillér, mert többen nem is itt lak­
nak. alakosoké pedig 5874 kor. 38 fillér, mondd 
ötezernyolcszázhetvennégy kor. harmincnyolc till. 
Nem hiszem, hogy a személyi adó legerősebb 
vitatója is ezt igazságosnak ismerné el. És ezen­
kívül volt az iskolai adó, minden gyermektől 
4 kor. 70 fillér. Hogy a változást is röviden 
felemlítsem, első sorban elismeréssel kell lenni 
a kisbirtokosok iránt, kik a 12, 14, í6‘%-o.s
progressiv' adót fogadták el, másodsorban a 
földbirtokosok iránt, kik a 126 kor. maximális 
adót (itteni birtok után átlagul vehető 10%) tet­
ték magokra kötelezővé.1 És azóta egyházellenes

1 Természetesen az alább szállított személyi adó megma­
radt. mert a létminimum (pl. Anglia) egyházi téren nem alkul-

Pedig a socialismus forrongó eszméje at a-
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mazható. De az 5°/o os iskolai adóval együtt az egyháznak űze­
tett 15°/o-os adó még progressiv adózás mellett sem emelhető. 
Az e százalékon felüli adó nagyon fedezhető lenne államsegélyből.
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socialismusnak semmi nyoma s politikailag is 
nagyon meglanyhult tevékenysége. Milyen könnyű 
volna nekik most egy kis államsegélytyel, na­
gyon rósz viszonyaink mellett is, teljes viszonyos­
ságot teremteni.

Szerintem tehát a kér. kegyesség maga nem 
engedheti meg, hogy valaki kisebb arányban 
vegyen részt az egyházi terhekben, mint teheti. 
Mentöl többet nyert valaki az Úrtól, annál na­
gyobbnak kell benne a hála érzetének lenni. 
Mit gondoltok - kérdi az Idvezitö — ki sze­
reti jobban az ö Urát, az a szolga, akinek 500, 
vagy a kinek 50 pénz engedtetett el? Az, a ki­
nek több engedtetett, feleli Simon és Jézus hely­
ben hagyja: igazán ítél. (Luk. 7,41; kv.) De az 
adó aránytalanságát nem engedi meg a kor­
szellem sem és vigyázzunk, hogy kér. társadal­
munk alapjai meg ne bomoljanak, hogy a vak 
Sámsonnal nyakunkba ne zúdítsuk az épületet.

Lenes Gésa.

37. §.
Az a 37. §, melyet ezen cikk címéül feljegyeztem, 

igy hangzik az egyetemes konvent által, az 1903. év­
ben tartandó országos zsinatra készített előzetes tör­
vénytervezetben : a presbyteri gyűlés elnöke a lel­
kész. Ott, a hol több lelkész van, ha a hivatali 
szolgálatára nézve idősebb lelkész egyszersmind 
esperes, vagy püspök, akkor « presbyterium elnöke 
az ottani szolgálatára nézve utánna következő 
idősebb lelkész. Ez ellenében a heves-nagykunsági 
egy.-megye 1903. év április hó 2-án Kisújszálláson 
tartott gyűlésében, az 1893. évi királyi jóváhagyást 
nyert törvénykönyvünk 28. §-át kívánja változatlanul 
feltartani mely igy szól: a presbyterium elnöke a 
lelkész, vagy helyettes lelkész. A mely egyház- 
községben több lelkész van, elnök az azon egyház, 
szolgálatában hivatalára legidősebb lelkész, kivéve 
a hol e részben, más gyakorlat fejlődött ki.

Nem hizelgek magamnak azzal a hiú gondolattal, 
hogy a heves-nagykunsági egyházmegye közgyűlésen 
átalam helyeselt állásfoglalásának, egyéni nézetem nyil­
vánításával nagyobb súlyt, vagy jelentőséget kölcsönzők ; 
de miután egész özöne indult meg a zsinati törvény- 
javaslatok feletti egészen jogosult bírálatoknak, nézet­
nyilvánításoknak és eszmecserének, nem lehetetlen, hogy­
ha többször és több oldalról nem lesz hangoztatva az 
idézett §-ra vonatkozó nézet, végre nyomtalanul elhang­
zik. mint a kiáltó szó a pusztában.

Nézetem szerint e javaslat, halálos veszedelmet 
rejt magúban nagy népességű egyházainkra nézve, szinte 
megdöbbentő, hogy egy §., melyet kétségtelenül jóaka­
ratból, az egyház üdve, boldogsága iránti nemes érde­
keltségből eredőnek kell tekintenünk, olyan tartalmú 
legyen, hogy ha egyházunk ellenségeire lenne bízva 
alkotmány szervezetünk megállapítása, azoknak is di­
cséretére válnék az ölő méregnek egyházunk organis- 
musába való ilyen ügyes becsempészése. Ennek a ja­
vaslatnak megvalósítása még ott sem jogosult, a hol 
több lelkész — négy öt, — van, bár ott az egyházi

terhet a több között tűrhető arányban lehet eloszlatni, 
mert legyen bárki püspök és esperes, annak az egyháznak 
szolgálata alól, melynek jövedelméből él, magát ki nem 
vonhatja. Tisztában vagyok azzal, hogy bármely lel­
kész szolgálatára nemcsak saját egyházközsége, hanem 
az egyetemes egyház is igényt tarthat, és a legnagyobb 
elismeréssel adózom azoknak a férfiaknak, kik tudáso­
kat, tapasztalataikat, lelki testi erejűket az egyetemes 
egyház érdekében érvényesítik : igaznak vallom és is­
merem, a mit a nagy Révész Imre ezen szavakban 
kifejez: „Azon elvet, hogy minden egyes püspök, nem 
csupán tartózkodási helyének, hanem az egész anya- 
szentegyháznak, érdeket, javát, boldogságát tartozik 
munkálni, folyvást megtartották az első századokban. 
Egy a Krisztus az anyaszentegyház feje s a test egyes 
tagjainak bármi lett légyen helyeztetésük, az egységes 
fő átal vezéreltetve, gz egésznek közjavára kellett dol- 
gozniok s ha például valamely egyházi gyűlésben a 
karthágói püspök azt mondotta volna, hogy ő csak 
Karthágó érdekében adja szavazatát: a legerélyesebb 
köz megró vatta tást cl nem kerülhette volna, ámde kétség­
telenül az az első és lődolog, hogy bármely lelkipász­
tor saját egyházközségének éljen, és ha nincs annyi 
képessége, vagy tehetsége, hogy annak háttérbe szorí­
tása nélkül szolgálja az egyetemes egyházat, erkölcsi 
kötelessége a felajánlott hivatalt el nem vállalni. A 
lelkipásztor és gyülekezet egy családot alkot, melyben 
a családapa gondja, hivatása a lelkipásztorra néz, ugv, 
hogy jogosan és helyesen alkalmazhatjuk erre a vi­
szonyra, a mit Pál apostol Timotheusnak mond : ha 
valaki az övéiről, és főképpen az ő háznépéről 
gondot nem visel, az a hitet megtagadta és a hitet­
lennél alábbvaló. (1. Timoth. V. 8.) A ki más egyhá­
zak ügyeit elébbvalónak teszi saját egyháza ügyeinél, 
olyan, mint az a méltán gúnyolt édes anya, a ki gyer- 
mekmenházi, meg nem tudom én miféle gyermekvédő 
és ápoló gyűlésekre eljár: inig otthon saját gyermekei 
piszokban fetrengenek és éheznek. Ha igaz, a mit tá­
volról sem akarok kétségbe vonni, — mert a dolog 
természete szerint annak igy kell lenni, -— hogy egy 
püspök, vagy esperes tudományban, tapasztalásban, buzgó 
munkálkodásban, kimagasló lelkésztársai között: ezeket 
az isteni kegyelemből nyert kiválóságait, nem köteles-é 
első sorban saját egyházközsége anyagi és szellemi 
felvirágoztatásának előmozdítására szentelni, és nem 
kötelessége-é annak, a ki mások buzgó munkálkodásra 
serkentésére van hivatva, magát mindenestől példány­
képül állítani ? Nem szolgálhat indokul ezen javaslat 
elfogadására az sem, a mit itt-ott féltüllel halottam 
hangoztatni, hogy ha a püspök, vagy esperes az egy­
házi elnök, ki ellenőrzi működését, mert ellenőrzői kö­
zeget nem jár semmi nehézséggel találni; szomorú 
dolog volna, ha csak a püspökök és csak az esperesek 
volnának erre képesek a lelkipásztorok között. Egy pu­
ritán gondolkozásu püspököt, vagy esperest, — pedig 
ilyeneknek kell azoknak lenniök, — nem bánthat a 
kölcsönös ellenőrzés elvének alkalmazása akkor, midőn 
ez által az a krisztusi elv valósul meg: a ki legna­
gyobb köztelek, olyan legyen, mint a legkisebb, 
és a ki fő, olyan legyen, mint a ki szolgál. (Lukács 
XXII., 26.) AzV is kérdésbe tehetjük, hogy mi történjék 
olyan esetben, mikor a püspök, vagy esperes olyan 
egyházközségben szolgál, a mely csak egy papi ál­
lást tart fenn? Hát ilt ki vigye helyette az elnöki 
tisztet, vagy kis egyházban végezheti azt, de nagyban nem ?

De hogy ezen javaslat veszedelmes volta annál 
inkább kitűnjék, vessünk egy pillantást különösen az
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olyan egyházak beléletére. a melyek két lelkipásztort 
állást tartanak fenn. Ezek a kettős papsággal b.ro egy­
hazak 10—-20 ezer, sőt nagyobb lélekszámúnál is bir- 
n lk van 100— 200 ezer korona értékű vagyonuk, töm­
ben. fületekben, tökepenzben, van 20-30 tanítóval 
bíró népiskolájuk, van 10-20 tanárral berendezett 
.-vmnasiumok. Mar most kérdezem : nem felülmúlja 
az egv ember erejét, hogy egy személyben egyhazta- 
náes-elnök, iskolaszéki-, igazgatótanacs-elnok legyen el­
lenőrizze az egyház vagyoni ügyeit, tartson minden­
fele gyűléseket, látogassa az iskolákat, üljön lietszamra 
a népiskolai, gymnasiumi vizsgákon, fogadja a külön­
böző ellenőrző'közegeket, végezze a mmdenle e kimu­
tatások stb. felterjesztéseit, e mellett prédikáljon, ke­
reszteljen, eskessen, temessen stb. ? Sőt. ha volna mind­
ezekre ereje, van-e ideje V De meg jogos es méltányos 
dolo-'-e hogv egv lelkész vállára rakjunk. — a ki nem 
ei,v "esetben" már idős ember is, - minden terhet es 
felelősséget, mikor a másik lelkész is csak olyan jöve­
delmet elvez. A ki a nagy egyházak jólétét, virágzását 
mázán óhajtja, annak nem apasztani. — mert az a 
javaslat mintegy apasztja, hanem növelni kellene a 
lekipásztorok szamát. Két lelkész buzgó es odaadó 
működése mellett is elég felületesen megy sok dolog 
a na®y egv házakban, és ebben rejlik azok tespedésé- 
nek, 'bomladozásainak egyik oka, hátha még egy lelki­
pásztoron lesz úgyszólván minden teher! Igaz, hogy 
ezt a terhet lehetne segédlelkész-tartással könnyíteni, 
de arra a javaslat nem intézkedik, hogy annak a fize­
tését ki fedezze, és az is meggondolandó, hogy egy se­
gédlelkész, bármily jóravaló legyen is, sok esetben 
nem pótolhatja a rendes lelkész működését.

Mindezeknek elgondolása azt tanácsolja, hogy 
mellőzzük ezt a javaslatot es hagyjuk érintetlenül a most 
érvényben álló 28. §-t, megélünk azzal, hiszen ha a 
püspök, vagy esperes hivatalos ügyben távol van, kész­
séggel fogja a közügy érdekéből másik lelkésztui sa
helyettesíteni. .

Ajánlom az elmondottakat, minden illetékes té­
nyezők. egyházak és lelkipásztorok figyelmébe. Szerin­
tem a két lelkipásztori állást fenntartó egyházakon 
jogsérelem is követtetik el azzal, hogy egyik lelkipász­
torát elvonjak hivatalos kötelességei teljesítésétől, éppen 
azért saját jól felfogott érdekükben bölcsen teszik, ha 
ezen javaslat ellen nyilvánosan felszólalnak és tiltakoznak.

Írtam Kisújszálláson, 1903. május 8.
Gulyás Lajos,

ev. ref. lelkész.

föld poráig ; ugyanakkor egy másik egyh. lapunk to 
embereinket, püspökeinket állította pellengérre .

lm az uj énekeskönyv elkészültének lL-ik oraja 
elérkezett, építeni akarunk, erősíteni, lelki énekek zen- 
»edezésével buzgóságra akarjuk serkenteni tel ezt ami szo­
rongatott, hányattatott ref. egyházunkat, értelmesebbe, 
műveltebbé tenni, ezt a mi forrón szeretett kálvinista 
magyar népünket, s előáll egy atyánkfia, s ezt mondja : 
ha ez meg az az ének be nem vétetik, (mert kihagya­
tott) hát ü meg nem engedi az uj énekes könyvet, 
mert náluk az iskolás gyerekek azt szokták karácsony­
kor kantáim az ablakok alatt (látod? Becsukod in an- 
ffula : ergo pluit !) a másik azzal argumentál egy zso - 
tár mellett (mely azért maradt ki, mert 333. ev alatt 
se tudta a nép" helyesen megtanulni) hogy az ó har­
sány hangú Kántora visitatiókor azt szokta az esperes­
nek vacsora után elkurjantani; a harmadik meg a sa­
ját müvét (mely szerinte egyedül a legjobb) oly telté­
tellel óhajtja be vétetni, hogyha az kimarad, az ö gyü­
lekezetébe ugyan nem fog belépni az uj énekes könyv. 
Te meg azt mondod a felolvasó estélyeiden jelen levő 
földmives híveiddel : „az énekes könyvet megsem 
kellett volna bántani

Dohát add értésére annak a te buzgó hívednek, 
ho<*v ugyanazon zsoltárokat és dicséreteket, ugyanazon 
kólákon fogja énekelhetni ezután is, csakhogy tiszta 
magyar alakzatban ehhez szabva némi változtatás és 
igazítással a szöveget, a kólája pedig olyan lesz, hogy 
mindenki megértheti: világosítsd tel jóakarattal is buzgó 
híveidet, hogy az ,.Istenre bi/.om magamat* ezután 
is főékessége lesz énekes könyvünknek, s arról is tégy 
különösen említést, hogy a mai korban, midőn már 
gyermekeink az iskolai olvasó könyvekből legelső író­
ink remekeit olvassák, nem taníthatunk nekik többé 
olyan „.Róka szoros egykor" — tele

„Feltámadt, mert ö igazán 
Angyala jelenté nyilván 
Pétert vigasztalván'“

énekeket! Azt is mondd, hogy : az uj nótákat meg, ha 
akarja, megtanulja, ha akarja nem ! Hanem azért majd 
meglásd, mégis megtanulja, mert észre veszi hogy ez 
az én testemből való test, hogy a mienk, szivébe fog 
menni ez az igaz magyar dallam ! A mi contirmandu- 
saink már örvendezve éneklik :

Alleluja! Alleluja !
Legyen áldott az ég Ura,
A ki csupa szeretet 1

Nyílt levél Lánczy Józsefhez.
Kédves atyámfia ! Vedd jó néven a jó szót. E t. 

lap 20. számában a leendő uj énekes könyvről is irtai, 
mely véleményed újra megerősíti azt az én régi tapasz­
talatomat, hogy csakugyan csudálatos teremtései vagyunk 
mi a jó Istennek !

Azt, a mit egyik rész épített, vagy építeni akar, a 
másik rész azonnal rontja, bontja, ledönteni akarja! 
Emlékezzél csak vissza a múltakra, nem rég volt. lm, 
meghozzuk az 1881-iki törvényeket, ö telsege szente­
síti, s midőn az életbe léptetésnél még az a püspökünk 
is munkába áll, ki azért nem ment a zsinatra, mert 
elvi okai voltak, hogy ne menjen; irn előáll egyik egy­
házi lapunk, (mely köré egy egész romboló társaság 
gyűlt) s a szentesített törvényeket lepiszkondérozza a

Vale ! Gyoma.
Kálmán Farkas.

T A N Ü G Y.
A gyakorlati tanárképzésről.

A kolozsvári tanári-körnek a f. évi febr. hó 28-án 
kelt, s a közoktatási kormányhoz intézett előterjesztése 
e lap f. évi 17—19. számaiban volt közölve. Eme fel­
terjesztésről annyival inkább el akarom mondani véle­
ményemet, mert ugyanezen tárgygyal az orsz. tanár- 
egyesület debreceni köre is foglalkozott már és meg-
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állapodásában a kolozsvári körrel teljesen egyetértett 
abban az irányban, hogy a gyakorlati tanárképzés fo­
gyatékossága a tanári munka értékének igen nagy ká­
rára van.

Mielőtt a kolozsvári kör megállapodásairól szóla- 
nék, lássuk röviden a magyar tanárképzés mai állapotát.

Lássuk először is, hogy milyen módszerrel dol­
gozunk napjainkban a középiskolákban, vájjon ki ala­
kult-e már az egyes tantárgyak körében bizonyos mód­
szeres eljárás, mely nagyjában egyöntetű volna minden 
intézetben, vagy legalább is ugyanazon intézet kebelé­
ben. Hogy ezt megállapíthassuk, tekintsünk végig röviden 
azon képzésen, melyen a mai középiskolai tanár végig 
megy. Nyolc féléven át hallgatja a szaktárgyait az egye­
temen, sőt ezalatt paedagogiai és philosophiai tanulmá­
nyokat is kellene végeznie. Gyakorlati kiképzéséről is 
gondoskodik az állam de csak is a b.-pesti egyetemen 
olyan formán, hogy a gyakorló gymnásiumban alkalma 
van megfigyelni a jelöltnek a tanítás menetét. Az alka 
lom tehát meg van adva a gyakorlati kiképzésre, habár 
nyugodt lélekkel senki sem állíthatja, hogy ezt az al­
kalmat tényleg fel is használja minden jelölt, sőt hatá­
rozottan merem állítani, hogy különösen a tanárjelöl­
teknek az utóbbi években történt nagymérvű megsza­
porodása következtében '/ao'ad része sem figyeli meg 
a tanítás menetét. Nehány ösztöndíjas tanár jelöltet 
kivéve tehát a jelöltek legnagyobb része gyakorlati ki­
képzésen nem megy keresztül, hanem a gyakorlati ta­
nítást a szakvizsga letétele, illetőleg 4 év elvégzése 
után rögtön meg kezdi és igy egyenesen a felelősség 
összes terheivel együtt veszi át szaktárgyainak bizo­
nyos osztályokban való tanítását, vagyis kísérletezéssel 
szerzi meg a gyakorlati jártasságot. Ha szorgalmasabb 
volt, s minden idejét nem foglalták el az alap és szak­
vizsgának elég sokoldalú követelései, akkor még fog­
lalkozhatott elméleti paedagogiával is. De a fiatal jelölt 
nagyon csalódik, ha azt hiszi, hogy az elméleti ismere­
tek már őt jó paedagogussá teszik. Az elmélet alkalma­
zása közben minduntalan fennakad. Kihez forduljon 
azután segítségért ? Talán tanár társaihoz ? Ámde azok 
adhatnak ugyan egyes concrét esetekre vonatkozólag 
íelvilágosítást, de a gyakorlati tanítás módszerét, az 
egyes szaktárgyak módszeres kezelését semmi szili alatt 
meg nem ismertethetik a jelölttel, lévén nekik is elég 
órájuk, meg még egyébb dolgozatjavítási teendőik. Ott 
volna még az igazgató, kinek talán a rendtartás köte­
lességeket is ró a vállaira ez irányban. De bizonyosra 
vehetjük, hogy az igazgató sem fogja a jelöltet rend­
szeresen bevezetni a szaktárgyak módszeres kezelésébe, 
egyrészről mert ö az administratióval is eléggé el van 
foglalva, más részről pedig mert ö is csak saját szak­
tárgyaiban, azoknak a módszeres kezelésében bír jár­
tassággal. Ha tehát a jelöltnek a szakja nem egyezik 
meg az igazgató szakjával, még csak esetröl-esetre al­
kalmazható útbaigazítást sem nyer tőle a jelölt. Tá­
maszkodhatnék még a jelölt a tantervi utasításokban 
foglalt elvekre is, de ezekből is legfölebb csak a taní­
tás menetéről nyerhet felvilágosítást.

És mi az első gyakorlati év végeredménye í A 
jelölt el van foglalva a gyakorlati tanítással is. meg a 
vizsgára is kénytelen készülni. Lássuk, hogy a jelölt 
az első év végén milyen ismeretekkel számol be a pae­
dagogiai vizsgán ? Ha csak a vizsgálat követelményeit 
tekintjük, akkor azt mondhatjuk, hogy a szabályzat 
egészen korrektül állítja fel és kimerítően felsorolja 
mindazon követelményeket, a melyeket a jelölttől a 
sikeres tanítás érdekében meg lehet követelni és ha a

jelölt mindezeknek meg felel, akkor úgy a gyakorlati 
képzés, mint az elméleti ismretek elsajátítása teljésen 
kifogástalan. Mert a szabályzat értelmében ismerni 
kell a jelöltnek a paedagogiai átalános alap elemeit, az 
elméleti paedagogusok nézeteit pl. a rendtartásról, fel­
ügyeletről, fenyítésről, büntetés és jutalmazásról az is­
kola és a szülei ház viszonyáról stb. De már erre vo­
natkozólag is megjegyzem, hozv jelen viszonyaink közt 
az elméleti paedagogiai kérdésekre adandó feleletek is 
nagyon nehezen állanak a jelölt rendelkezésére, ezek 
az ismeretek nincsenek összefoglalva nálunk valamely 
öntudatosan szerkesztett kézikönyvbe, a jelöltnek vagy 
elavult könyvekből kell elavult nézeteket megismernie, 
vagy fordított vagy idegen nyelven irt könyvekből ösz- 
szekutatni, vagy pedig egyes szak folyóiratokból a meg­
felelő értekezéseket összekeresni, melyek sok esetben 
ellentétes felfogásokat tartalmaznak. Sőt azt is megje­
gyezhetjük, hogy az elméleti paedagogiában bizonyos 
tételeknek egészen más jelentősége van az elemi, mint 
a közép iskolában, s megtörténhetik, hogy a jelölt által 
használt forrás éppen csak az elemi nevelést tartja 
szem előtt. Át kell tanulmányoznia továbbá a jelöltnek 
a gyakorlati év alatt a paedagogia történetét is, végre 
pedig az egyes szaktárgyak tanítási módszerét is meg­
kell ismernie. A paedagogiai vizsgán egyik legfontosabb 
feladatnak kellene lenni tényleg annak a kipuhatolása, 
hogy vájjon a jelölt tudja-e szaktárgyát módszeresen 
tanítani.

Erre nézve azonban megjegyzem, hogy miután én 
is sok tanári vizsgán voltam jelen annak idején, mint 
ha Igató, határozottan állíthatom, hogy ilyen kérdést a 
vizsgáló bizottság tagjai csak igen ritkán mernek fel­
tenni, mert úgy látszik, hogy tapasztalatból tudják, hogy 
ha a jelöltnek olyanforma kérdést adnak fel, hogy 
szaktárgya köréből valamely részletről rögtönzött elő­
adást tartson, vagy legalább" a tanítás menetét vázolja, 
az illető jelölt igen nagy zavarban volna, mert az ö 
általa követelt eljárást nem meri biztosan jónak venni. 
Ilyen kérdésre csak az a kevés szerencsésebb helyzet­
ben levő tanár jelölt adhat határozottabb feleletet, 
akiknek a gyakorló gymnasiumban alkalmuk volt a 
tanítást minta előadásokon megfigyelni. S ha mégis hal­
lottam, hogy az illető szaktanár tett fel ilyen kérdést, 
akkor a jelölt felelete, ha némi gyakorlati jártasságra 
vallott is, az illető tanár nézeteivel semmi szin alatt 
nem egyezett meg, s a vizsga vitatkozásból állott, 
melyben a jelöltnek védenie kellett álláspontját, mert 
ebből tűnt ki, hogy meggyőződése komoly érveken 
alapul. De már akkor megragadta a figyelmemet az a 
körülmény, hogy az egyes tantárgyak tanításának mód­
szere körül annyira eltérők a nézetek. Hpgv homlok- 
egyenest ellenkező elveket követnek nemcsak a tényleg 
gyakorló középiskolai tanárok, hanem az elmélettel 
foglalkozó egyetemi tanárok is. Nem tudom el hinni 
azt, hogy az egyes tárgyak módszerére nézve legalább 
bizonyos átalános elveket tekintve határozott megál­
lapodás ne jöhetne létre, melyeket azután mindenki 
követhetne. Nagy átalánosságban pl. a tanárok legna­
gyobb része az egyes tantárgyakban csak elvétve al­
kalmazza az inductiv eljárást, úgy, a mint azt a b.-pesti 
gyakorló gymnasium nagyon helyesen alkalmazza, holott 
ez minden tantárgy körében alkalmazható, még az olyan 
tárgy körében is, mint pl. a történelem, a mely pedig 
látszólag kész ismereteket közöl. S hogy az inductió 
minden tantárgy körében nagy sikerrel alkalmazható, 
példa rá a budapesti gyakorló gymnasium, melynek 
módszerét az inductiv módszer legkövetkezetesebb al-
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ka Imazásának nevezhetjük, s mely minden tárgy köré- 
btMi is tényleg alkalmazza is. \ agy kérdem, hogy a 
nyelvek támlásánál van e kialakult módszerünk: E 
tekintetben a tekintély erejével bíró vélemény volna 
a középiskolai tanítás tervéhez készült utasítás. Sok 
igen helyes elv foglaltatik ebben az egyes tantárgyak 
módszerét illetőleg. De vájjon hányadik tanar alkal­
mazza az utasítás ama helyes elvét, mely a tanításnál 
az egyes nyelvténveket példákból akarja elvonni, vagyis 
a nveiv tényeit ilyen formán magukkal a növendékek­
kel akarja megállapíttatni. Sőt úgy áll a dolog, hogy ez 
idő szerint több intelligens szüle, mint magam is hal­
lottam, nagyon kicsinyít) véleménynyel van az ilyen 
tanárról, ki a nyelvtant tábláról tanítja. Én nem az 
ilyen eljárást kicsinylök közzé tartozom, sőt magam is 
azon eljárást követem, hogy példákból állapíttatom meg 
a nyelvtenveket magukkal a növendékekkel. X jelen 
viszonyok között tehát nincsen határozott megállapodás 
a módszer főbb elveire vonatkozólag, nincs tekintély 
erejével biró általános nézet, s ha valamely tárgy eset­
leg valamely osztályban kézről kézre vándorol, a mint 
mar volt alkalmam hallani, a növendékek maguk is 
furcsa bírálatokat mondanak egyik másik tanár mód­
szeréről.

Lássuk, hogy milyen múltja van a magyar tanár­
képzésnek. Szóljunk először az állam áltál ez irányban 
tett intézkedésekről. X'ajjon ért-e el valamely sikert az 
állam abban az irányban, hogy némi egyöntetű mód­
szer kialakuljon legalább az ü intézeteiben? A magyar ta­
nárság kiképzésének súlypontja az egyetemre esik. De 
egyetemeinken is nagyon megérzik a német minta ha­
tása. Csengeri János, az egyetemi tanár mondta nem 
rég a magyar egyetemek mai rendszeréről, hogy „a tan- 
szabadság. mely az egyetemen uralkodik, sok tekintet­
ben a rendszertelenség takarója.“1 Pedig ugyancsak

1 Magyar Paedagogia 1JHK5. évf. 4">2. I. 
hangoztatjuk napjainkban is. hogy a budapesti egyetem 
philosophiai fakultása tudatában van annak, hogy neki 
nemcsak tudósokat kell képeznie, hanem tanárokat is. 
Éppen ezért tett is némi lépéseket arra nézve, hogy a 
tanárképzést előmozdítsa. A budapesti egyetem philo- 
sophiai kara már 1879-ben kimondotta^ hogy „a 
tanárképzés az egyetem tiszte.“ Sőt 18<0-ben ta- 
nárképzöintézetet is szerveztetek az egyetem philo­
sophiai kara mellett oly célból, hogy a középiskolai ta­
nárságra készülőket választott szaktanulmányaikban és 
azok módszertani kezelésében alaposan kiképezze. Meg­
jegyzem. hogv ennek a tanárképzöiníézetnek úgyneve­
zett rendkívüli tagjai (mert hiszen rendes ösztöndíjas 
kévés van) csak annyiban részesülnek módszertani ki­
képzésben, hogy az egyetemen a paedagogia tanárától 
elméleti ismereteket sajátítanak el, de ennyit kiki el­
sajátíthat a nélkül, hogy ennek az intézetnek tagja volna. 
Annyi erkölcsi kötelezettséggel jár mindössze, hogy a 
félév végén néhány tárgyból kolloquálni kell, de az ille­
tők erre sem kötelezhetők. Még annyira sem lehet kö­
telezni a tanárképzőintézet rendkívüli tagjait, hogy a 
gyakorló iskolában a tanítási órákon hospitáljanak. A 
tanárképzőintézet paedagogiai szakosztálya mellett gya­
korló iskola is állíttatott fel, egy olyan teljes gymna­
sium. melynek egyik évben páratlan, másik évben pá­
ros szánni osztályai vannak. Kármán Mór conceptiója 
ez, ki herbartista volt és Rein meg Willmann hive. A 
gyakorló gymnasium eredetileg az egyetem paedagogiai 
szeminai iumának kiegészítő része gyanánt szerezte­
tett, de csakhamar teljesen függetlenné lett az egye­
temtől, gymnasium! szemináriummá lett, tanítási mód­

szerét illetőleg pedig Csengeri szerint: „az inductiv 
methodus tudományos laboratóriumának nevezhető “ 
Újabban alakult ugyancsak a tanárképzés szolgálatában 
az Eötvös József kollégium, mely olyan internatusnak 
tekinthető, a mely több tekintetben a francia Ecole 
normal superieure mintájára szereztetett, azzal a kü­
lönbséggel. hogy tanárai nem végzik a jelöltek teljes 
kiképzését, csak" vezetik, irányozzák egyetemi tanulmá­
nyaikat és a középiskola szempontjából szükséges stú­
diumokat végzik velők.

Hogy egyrészről megállapíthassuk a magyar ta­
nárképző”'jelenlegi színvonalát más nemzetek tanárkép­
zésének színvonalához mérve, más részről pedig, hogy 
teendőinkkel tisztába jöjjünk, lássuk röviden nehány 
müveit nemzet tanárképzésének módját.

; Folyt, köv.)
Barcsa yáttos.

KÖZÉLETÜNK.
Egyházkerületi közgyűlés.

Két tanácsbiró híján — a kik elmaradásukat kimen­
tették — teljes számban jelentek meg máj. 18-án egyház­
kerületi közgyűlésünk tagjai, hogy a 65 tételre terjedő 
tárgysorozatot feldolgozzák. Ft. Kiss Áron püspök ur 
buzgó imádsága után a főjegyző olvasta lel a tulajdon­
képpeni elnöki megnyitó beszédet, mely után a meg­
jelentek számbavétele következett, tudomásul vétetett 
az egyházmegyékben megejtett legújabb tisztujitások 
eredménye s bejelentetett, hogy az egyházkerületi vi­
lági tanács bíróságra beadott érvényes szavazatokból a 
második szavazás folytán 372 szavazat Cléresi Jválmán 
tankerületi főigazgatóra jutott a Széli Ákos 365 szava­
zatával szemben. Géresi Kálmán világi tanácsbiró a 
szokásos esküt a gyűlés előtt letette s megválasztásáért 
köszönetét nyilvánítván, készséggel ajánlja fel magát 
az egyház szolgálatára.

A szavazatszedö bizottság kinevezése után a lel- 
készképességi és tanitóképességi vizsgákról szóló jelen­
tések vétettek tudomásul.

Terjedelmes jelentést nyújtott be az egyházkerü­
leti pénzügyi bizottság az egyházkerületi pénztár 1902. 
évi számadásáról, a Fonciere Pesti Biztosító intézet 
múlt évi elszámolásáról, a Tisza Kálmán arcképének 
célba vett megfestetése érdekében tett elnöki intézkedés­
ről. A közgyűlés az intézkedéseket tudomásul vette s 
a pénztárt kezelő pénztárnok és ellenőrt a szokott fen- 
tartás mellett az 1902. évi számadás terhe alól a pénz­
ügyi bizottság ajánlata folytán felmentette.

A tökesegélvbizottság számot adott eljárásáról, 
a mely tudomásul vétetett s egyúttal a bosszumezei 
egyház újabban beérkezett kérvényéhez képest 4000 k. 
helyett 6000 k. segélyben való részesítésre ajánltatik a 
konventnek.

Sajnálattal értesült a közgyűlés arról, hogy a ne- 
vetlenfalui egyház úti átalány nyerése céljából pártoló­
ié" fölterjesztett kérvényére kedvezőtlen miniszteri vá­
lasz érkezett.

Annál megnyugtatóbb az a körülmény, melynél- 
fogva a kuncsorbai leányegyház és a gclsei társegyház 
külön anyásítása folytán a lelkészek. részére az állami 
fizetés-kiegészítést a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium folyósította.

iét-g* £
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Gróf Degenfeld József világi elnök az egyházi 
törvénytervezetre vonatkozó egyházmegyei vélemények 
tárgyalására hívja fel a közgyűlést; ennek kapcsában 
tudomására juttatja a közgyűlésnek, hogy mivel az egy­
házkerület nem gondoskodott volt olyan bizottság ala­
kításáról, mely az egyházmegyékről fel érkezett külön­
féle vélemények egyeztetésével, azoknak egybeállításával 
foglalkozzék: az előkészítésről olyan módon gondoskodott az 
elnökség, hogy bizottságot, illetve értekezletet alakított, ugv, 
hogy abba meghívta a főiskolai igazgatótanács azon tagjait, 
a kik az egyházkerületi közgyűlésnek is tagjai, és a helyben 
lakó egyházkerületi tanácsbirákat. Ebben az értekezlet­
ben az egyházalkotmányi fejezetet Zsigmond Sándor 
főjegyző, a lelkészválasztási fejezetet Sass Béla aljegyző 
az adóügyet Széli Kálmán esperes, a tanügyi fejezetet 
pedig Dóczi Imre gymnasiumi felügyelő referálta. Ugyan­
ezek voltak az előadók az egy. kér. közgyűlésen is. A 
közgyűlés helyeselte a gondoskodó intézkedést s a bi­
zottság munkálata alapján bele bocsátkozott, az egyházi 
törvénytervezet tárgyalásába.

Konstatál látott, hogy az egyházmegyék közül csak 
11 küldötte fel véleményét, a bihari nem jött fel, a 
máramaros-ugocsai egyházmegyéből pedig csak bizott­
sági munkálat került fel, de a melyet a felküldés óta 
az egyházmegyei közgyűlés is tárgyalt és elfogadott.

A részletes tárgyalás előtt jelentetett az, hogy a 
bizottság a törvény tervezetnek csak elvi fontosságú rész­
leteivel kívánt foglalkozni, annálfogva a stylaris módo­
sításokat, a részleteket teljesen mellőzni kívánta. Ezzel 
kapcsolatban merült fel az a kérdés, hogy az előállí­
tandó egyházkerületi véleménnyel mi történjék '? György 
Endre egyházmegyei gondnok rá mutat arra, hogy az 
országszerte hangoztatott nyilatkozatok szerint is teljes­
séggel nincs annyira előkészítve a zsinat elé terjesz­
tendő törvényjavaslat, hogy a zsinat még ebben az 
évben aggodalom nélkül össze lenne hívható. Úgy véli 
azért, hogy a most létesülő egyházkerületi megállapodá­
sok az egyházmegyékkel még egyszer közlendők volná­
nak, s úgy jönnének azok az egyházkerület, illetve a 
konvenl elé. Ilyen véleményben van Riloók Zsigmond 
egyházmegyei gondnok is.

Gróí Degenfeld József világi elnök azonban figyel­
mezteti a közgyűlést arra a helyzetre, mely bekövetke­
zik a halasztás esetére. A junius 3-ra egybehívott koil­
yent az egyházkerületek véleményét s átalán az egész 
tervezetet akkor is tárgyalás alá veszi, ha a tiszántúli 
kerület véleménye nem érkeznék is fel. Ezt kikerülendő 
kívánatosnak tartja, hogy az egyházmegyék véleménye 
tárgyalás alá vétessék. A közgyűlés ilyen értelemben 
határoz, s megkezdi az alkotmányi részletre vonatkozó 
észrevételüket.

Mindjárt az 1. §-nál elfogadásra talál az a bizott­
sági javasat, hogy egyházunknak a tervezetben toglalt 
elnevezéséből ez a kitétel hogy „evangélikus-1 marad­
jon ki.

A 2 ik §-ná), a 7-ik §-ra való vonatkozással egy­
házkerületünk határozott állási foglal az iránt, hogy a 
konventi képviselők, valamint addig, úgy ezután is az 
egyházkerületi közgyűlésen választassanak meg.

Mélyen járó vita indult meg a tervezet 8-ik §-ának 
tárgyalása alkalmával, mely a bizottság véleményének 
felolvasása után (hogy t. i. a tervezet szövege fogad­
tassák el) a Dr. Baltazár Dezső indítványával, illetve 
határozati javaslatával vette kezdetét. Javasolja, hogy 
abból a tekintetből, hogy a teljes unió vágya el ne 
aludjék, a mikor már a politikai Erdély is rég teljesen
egybeolvadt a régi Magyarországgal, mondja ki egyházkerü­

letünk azt a követelményt, a melynél fogva az erdélyi egy­
házkerület 10 év alatt köteles úgy szervezkedni hogy az unió 
teljes legyen. Javaslatát erős indokokkal támogatja, me­
lyekkel szemben elvi szempontból nehéz, vagy éppen 
lehetetlen lett volna érveket hozni fel.

tír. Tisza István is elismeri, hogy Erdély kü­
lönleges helyzete csakugyan fonák dolog. Ennek elle­
nére a gyakorlati kényszerűség szempontjából mérle­
gelve a kérdést, a midőn az erdélyi egyházkerület leg­
utóbbi közgyűlésén a különleges helyzet fenntartása 
mellett annyira egyező erős ragaszkodás nyilatkozott 
meg. s igy a teljes unió mellett még csak kisebbségi 
vélemény sem képződött : az addigi kiváltságos hely­
zetet czélszerüségi tekintetből is fenntartandónak ítéli. 
Mert azt kérdi: mivel visszük közelebb az egyházat a 
maga céljához: ha az érzelmek egységét biztosítjuk-e 
vagy ha az erdélyi egyházkerületet akarata ellenére 
bele kényszerítjük az unióba ? Végzetes szerencsétlen­
ségnek tartja visszavonást kelteni, konfliktust támasz­
tani éppen a mai viszonyok között s oda dobni az 
egyházkerületek közé az Erisz almáját. Bízzuk e nehéz 
kérdés megoldását az időre, legyen az bár mi Ivén 
hosszú is.

Cray Imre egyházmegyei gondnok éppen azért 
szüntetné" meg a privilégiumot, mert az fonák dolog. 
A mi feladatunk azt a színére fordítani. Kisebbségi 
véleményt hiába várunk Erdély felöl : a rabszolgának 
már szava sincs. A múltban elnézők voltunk, de ideje 
már, hogy ha Erdély az unióból hasznot húz : enged­
jen merev álláspontjából a haszonért. Nem vagyunk 
mi titkos társulat, mi olyat nem kívánunk, a mi árt­
hatna ; mi nekünk jó : az nektek is jó lehet. Am ha 
szívesen nem jönnek: maradjanak magukra.

Dr. Bart ha Béla aljegyző felfogása szerint az 1881-ben 
létesített unió minden irányban annyira imponál, hogy 
már csak ez is elég ok arra, hogy áldozatok árán is 
fentarlsuk. Az erdélyi specialitás a szervezetbe alkot­
mányos utón jutott be, ezt a helyzetet könnyű szerrel 
megváltoztatni nem lehet. Hogy az egyesülésből Erdély 
előnyt élvez : ez a magyarságnak válik hasznára, en­
nélfogva a konventi törvénytervezetet változatlanul kí­
vánja megtartani. ... ,

Erőss Bajos tanácsbiró sok időn át különösnek 
Ítélte az erdélyi kiváltságos helyzetet. De részint abban 
a kerületben töltött lelkészkedése idején, részint az 
erdélyi irányadó körökkel történt érintkezése alkal 
mával arról kellett meggyőződnie, hogy annak fentartá- 
sát kiváló érdekek követelik. Kardmalis elv ugyanis 
hogy az egyházkerületek jogköre inkább lágitassék. 
mintsem a centralizáció fejlesztessék. Ajánlja a terve­
zet szövegének elfogadását.

Kiss Albert tanácsbiró rá mutat a 2 ik $. elfo­
gadott tartalmára. A mai nehéz időben nem kívánja, 
hogy szakításra vezessen a kiváltságos helyzet kérdésé: 
a/A sem kívánja ez úttal hangsúlyozni, hogy mennyire 
visszás dolog az, a mikor az erdélyi egyházkerület a 
szentesített egyházi törvényeket a maga gyűlésén újra 
tárgyalja; az erdélyiekre háramló anyagi előnyökről 
sem kíván megemlékezni. De már azt. nem helyeselheh, 
hotry a tervezet nem csak az eddigi rendszer további 
fentitrlását biztosítja, de a 8. §. második bekezdésében 
mé" újabb meghatalmazást is ad arra nézve, hogy 
„alkotmányát jövőben is a képviseleti rendszer elvei­
vel összhangzóan tovább fejleszthesse." Nem lehet lei­
adatunk az, hogy újabban s törvényben biztosítsuk a 
képviseleti rendszer továbbfejlesztését.

Végre is el kell jönnie annak az időnek, a mi
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kor nekiek jobban kell közeledniük hozzunk, ez pedig 
nem a specialitások tovább fejlesztésével lesz elérhető. 
Ajánlja, hogy a tovább fejlesztésre vonatkozó passus 
hagyassák ki a szövegből. .

Papp Imre képviselő szerint az ősi kiváltságok­
ban mindig erő feküdt, éppen azért tiszteletben kell 
azokat tartani.

Dombi Lajos esperes ott látja elhibázottnak a 
dolgok menetét, a mikor elmulasztották megvonni a 
specialitások határait.

Padrah Sándor képviselő tudni óhajtja azt az 
ismeretlen okot, a melynek folytán az erdélyiek a ki­
váltságokhoz annyira ragaszkodnak. Mig ezt nem is­
meri: addig a dr. Baltazár Dezső határozati javaslatát 
fogadja el.

György Endre egyházmegyei gondnok reá mu­
tat arra. hogy a tervezetben foglalt s a tovább fejlesz­
tésre vonatkozó záradék a régi törvényből van átvéve. 
Kz tehát egyezség az egyházkerületek között s minden 
esetre olyan paktum, melyet egy oldalulag felbontani 
nem lehet.

Görömbei Péter esperes emlékezteti a közgyűlést 
arra, hogy az első zsinat élők szításékor minő vita folyt 
csak a felett is. hogy vájjon határozatra jogosított le­
gyen-e a konvent vagy nem ? ö a valódi protestáns 
elvből kifolyólag minél több önállóságot követel min­
den irányban, még az egyházmegyék részére is. Elfo­
gadja a "tervezet szövegét.

Garzó Gyula képviselő nem ismeri el, hogy e 
specialitások mintegy szerződés folytán államinak fenn. 
Ö a 8. §-t is olyannak tartja, melyhez hozzá lehet és 
kell szólani. Hibának elég hiba volt a becikkelyezés, 
de az ö hibájok maradjon meg továbbra is az ö 
hibájoknak, helyezkedjünk még most várakozó állás­
pontra, azonban ne segítsük őket a spéci;ilitás tovább 
fejlesztésében. Igyekezzenek ük a mi helyzetünkbe 
apránként beilleszkedni, de mi várjunk s mondjuk és 
kérjük, jöjjön el a te országod.

Dr. Baltazár Dez-ö képviselő a határozati javas­
lata ellen felhozott érvekkel egyenként foglalkozik. Öt 
a célszerűségi tekintetek nem irányíthatják ; ha tudná, 
hogy a 8 §. nélkül az erdélyiek elszakadnának : akkor 
elálíana javaslatától. De attól nem fél. Érzelmi tekin­
tetből pedig a többség érzelme lehet a határozó. Tagadja, 
hogy a képviseleti rendszernek előnye volna. A folyton sza­
porodó fii iák, társegyházak legalább nem a mellet tanakod­
nak. Ha alkotmányos utón jutott be a törvénybe a kivált­
ság : hát távolítsuk el azt szintén alkotmányosan. Ha 
önállóságot sürgetünk : ez nem abban áll, hogy egyiknek 
többet adjunk mint a másiknak. A törvény területi ha­
tálya alól elvonni egy kerületet sem lehel. Ajánlja ha­
tározati javaslatának az elfogadását.

Szavazásra kerülvén a dolog, a tervezet szövege 
33 szavazattal 29 ellenében mclőztetett s elfogadtatott 
a Kis Albert javaslata, hogy a tovább fejlesztésre vo­
natkozó záradék maradjon ki.

(Folyt, köv.)

IRODALOM.
„Protestáns pap.“ Szerkesztik Lagler Sándor és 

Kálmán Dezső kölesdi lelkészek.
Minden eimszalag nélkül, csakis véletlenül jutha­

tott kezünkbe ennek a folyóiratnak 3. márciusi füzete.

A február havi számot nem kaptuk meg; a mi nem is 
csoda, olyan gyenge cimszalaggal bocsátják messze utára.

A jelen szám is szokott élénk és érdekes tarta­
lommal jelent meg. Legelső közleménye az egyik társ- 
szerkesztőnek Kálmán Dezsőnek tollából került ki. 
egy kedves kis költemény alakjában az Úri ima felett.

Aztán Szalay József „rét. pap“ értekezik^ egy 
rövid közleményben: „a lelkészeket érdeklő ügyek fe­
lett. Három tárgyról beszél — csakúgy futólagosán — 
szerző : a lelkészi egyenruháról, aztán a lelkészválasz­
tásról és végre a szórványok lelki gondozásáról.

Az elsőre kevés megjegyezni valónk van. Ebben 
a kérdésben úgysem tudhatnánk egyöntetű megállapo­
dásra jutni. Olyanforma ruhát, mely a kivánalmaknak, 
télen és nyáron egyaránt megfeleljen, nem fog kitalálni 
a zsinati atyák bölcsesége sohasem.

A második tárgy annál fontosabb és egyenesen 
egyházunk heléléletébe vágó. Teljesen aláírjuk cikkező 
azon állítását : „ma a jobb egyházak legtöbbjébe kor­
teskedés utján juthat he az ember.“ Tegyük utána : 
még pedig a legszemérmetlenebb, piaci korteskedéssel. 
Dehál nem a választóknál van ám itt a fohiba ! Hanem 
hiba van igenis egyfelől a lelkészi statusban, a melynek 
kebeléből némelyek eladják leiköket ez embervásárban, 
másfelől fogyatkozás van az egyházi hatóságoknál is 
ott, a hol nem büntetik meg kellő szigorral a kortes­
kedő lelkészt.

Nem tudhatjuk, hogy melyik Szalay József irta 
ezt az érdekes és őszinte cikket? A n.-becskereki ref. 
pap semmiesetre sem. Ö nem szokta kitüntetni neve 
alatt a „református“ jelzőt kiadott müveiben. De meg 
ennek a cikknek tartalma határozott ellentétben áll az 
ö szigorú moráljával, melyet egyházi beszédeiben hir­
det. Hogy nein ő ■ írhatta e cikket, közlöm igazolásul a 
következő idézetet: „Nincs senki, (?) a kit a nép ismer, 
tehát ajánlatra választ, a falu kortese ajánlatára. S 
a falu kortese megfizetteti magát, éppen úgy mint kép­
viselőválasztások alkalmával : 5000, 3000, 2000 forint, 
kivel hogy tudnak megegyezni. Rámenjünk-e erre a 
lejtőre ? Sokan közülünk rá mentek, s a kik még rá 
nem mentünk, ingunk, hogy adandó alkalommal 
rámenjünk. Képzeljék csak mily erősnek kell lenni 
az erkölcsi tisztesség, a papi méltóság érzetének, hogy 
erre az alkura nem reagál. Egyesek megszólják az ilye­
neket. Én nem !~

No, a ki Így beszél erről a fontos morális kérdés­
ről arról talán csakugyan joggal lehetne következtetni 
azt, hogy ö esetleg hajlandó lenne az alkura. Elég 
szomorú dolog lenne az ránk nézve, hogy mindnyájan 
ilyen laza morális felfogást tanúsítanánk a választási 
visszaélésekkel szemben. Akkor Kálvin fiainak igazán 
befellegzett!

A szórványok lelkigondozására nézve az a rövid 
megjegyésünk, hogy miként a külföldi protestáns egy­
házaknál, úgy nálunk is a ref. theologiai akadémiában 
belmissiói tanszékeket kellenne szervezni és ezzel 
kapcsolatosan elő lehetne adni e fontos tárgyat is.

Szalay közleménye után Reichert Gyula kistor­
más! ev. pap tollából egy nagypénteki és egy húsvéti 
egyházi beszéd jő. Mindkettő evangyéliumi erőtől duzzadó 
elmélkedés, melyek bizonyára nem tévesztik el kellő 
hatásukat.

Majd e füzetben Sass Béla közöl, Husvét utáni 
harmadnapra, egy közönséges egyházi beszédet, Jézusnak 
eme nyilatkozata felett: „Én az Atyához megyek,“ bib­
liai alapon és megkapó szavakkal.

Sass Lajosnak az úrvacsorára előkészítő rövid
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beszéde után, Sz. J. tollából két vasárnap délutáni 
s egyházi beszéd helyett mondandó ima áll. Itt talán 
egy "kis félreértés van e dologban. Egyházi beszéd 
helyett mi vasárnap délután nem mondhatunk imát, 
lévén nekünk a kátémagyarázat törvényszerű, de egy­
úttal kedves és örvendetes kötelességünk is.

Végül Lagler Sándor közöl egy rövid s hatásos 
beszédet, melyet gyászeset alkalmával tartott és a mely 
éppen egyszerű, közvetlen hangjával nyeri meg sziveinket.

Dombi Lajostól, a békés-bánáti egyházmegye fá­
radhatatlan tevékenységű és munkás esperesétől, két 
füzetkét vettünk kezünkhöz.

A egyik Dr. Nuszbek Sándorné, Balog Em- 
muska hamvai felett tartott gyászbeszédet és imát 
foglalta magában. Egy minden izében igazán szép em­
lékbeszéd ez, a mely az általunk is ismert és méltán 
szeretett kedves ifjú nőnek rövid életét híven és meg- 
kapóan Írja le. Nem csoda, ha a közös fájdalomban 
osztozó lelkipásztor maga is vigaszért esd fel az égre 
és a Mindenhatóhoz fordulva kérdi : „Mi célod volt 
Atyánk! hogy halni hagytad öt ? Miért kellett felhőbe 
rejtőzni a napnak ? A hü szív ily gyorsan végsőt miért 
dobbant ?“ Óh bizony szivet megrázó kérdések ezek, 
melyekre megnyugtató feleletet csakis az isteni bölcs 
gondviselésbe helyezett hit és bizalom adhat.

A másik mü egy kedves kis elbeszélés, mely 
1903-ban Dobay János könyvnyomdájában Gyulán je­
lent meg. Tárgya ennek : a magyar szabadságharc tör­
ténetéből van merítve s minden során meglátszik, hogy 
lelkész irta. Mily szépen fejtegeti szerző ebben azt az 
áldozatot, melyet a szerető lelkek egymásnak hozni 
szoktak s milyen odaadó resignátióval fejezi be a mü­
vét, midőn irja: „A fáradtnak szükséges a pihenés; a 
sokat szenvedettre ráfér a talvilági öröm 1“

Mindkét müvet melegen ajánljuk az olvasóközön­
ség figyelmébe.

— A

Biblia és Babylonia. Delitzsch Frigyes világhírű 
vagv talán hírhedt felolvasása immáron magyar fordí­
tásban is megjelent. A nnveU magyar közönség bizo­
nyára hálával fogadja az Athenaeum legújabb kiadvá­
nyát, mert hisz olyan munkát juttat véle kezébe, melynél 
nagyobb szenzációja nincsen az újabb tudományos iro­
dalomnak. Alig néhány hónapja hangzott el Delitzsch 
felolvasása és ma már egész könyvtárra rúg azoknak 
a kisebb nagyobb munkáknak száma, melyeket mellette 
és ellene írtak. Valóságos bombaként pattant a theo- 
logusok táborába. Az emberiség legnevezetesebb és 
legszentebb könyvét veszi Delitzsch a tudomány mik­
roszkópján vizsgálat alá és merész következtetésekkel 
igyekszik a szentirásban az ősi babyloniai kultúrának, 
ethikának, hatását kimutatni. Állításait, négyezer éves 
faragott és írott emlékek adataival támogatja. Évezre­
dek óta örök álmot alvó törvényhozókat támaszt fel 
halottaikbúl, hogy szerzői jogaikat érvényesítsék Mózes 
könyvének nem egy nevezetes és a modern ethika 
alapjának ismert tételével szemben. Delitzsch irtózik a 
frázistól, a hamis következtetésektől, hallgatóinak és 
olvasóinak hü másolatban mutatta be azokat^ az emlé­
keket, a melyek meggyőződését megérlelték. Es ott van­
nak ezek a másolatok a magyar kiadásban is, még pe 
dig a leghübb és leginüvészibb reprodukcióban. Döb­
benet fogja el a szemlélőt ezeknek a rég letűnt évez­
redek megelevenedő emlékeinek láttára, ennek az ala­

nyaival szédítő és régen sirba szállt kultúrának bámu­
latában. Sokáig, nagyon sokáig fog húzódni az a per, 
a mely Delitzsch és a theologia között megindult, de 
akárhogy is dűl el, kétségtelen, hogy Delitzsch könyve 
a legelmemozditóbb és a legtanulságosabb olvasmá­
nyok egyike Mi a mi lapunkban Delitzsch okoskodá­
saira nézve elmondtuk már a magunkét — de mindamel­
lett is érdekes e felolvasást egészében átolvasni. A ma­
gyar fordítás ára 1 kor. 20 fii.

Nagy idők. Nagy idők történetét irja Acsádv lg- 
nácz „A Magyar Birodalom Története“ cimü müvének 
13-ik és 14-1 k füzetében. Nagy Lajosnak és köz.ellen 
elődeinek korszakát rajzolja. Tehát azt a kort. me'ynek 
kezdete a királyi hatalom és tekintély teljes aláhanval­
lását mutatatja, vége pedig a magyar királyság fényben 
és dicsőségben leggazdagabb ideje. Az 1. Károly ural­
kodását megelőző 50 évben véres belmozgahnaknak 
színhelye volt Magyarország. Színeinek komorságával 
megdöbbent az a kép, melyet Acsády e korszakból elé- 
bünk tár. Az egész államgépezet megakadt, a jogrend 
és belső biztonság helyére rablás és erőszak lépett és 
Venczel és Oltó uralkodásának eseményei tulajdonkép­
pen az elhatalmasodott olygarchák személyei körül cső 
portosainak. Nem túlzás, ha Acsády azt mondja, hogy 
Károly a királyi hatalom igazi ujjáalkotója. Bölcsesé- 
gének bizonysága, hogy ehhez a munkához felhasználta 
a tömegek ösztönét, hogy a köznemességre és polgár­
ságra támaszkodott. Az ő érdeme az akkori valutának 
rendezése, a honvédelem újjászervezése és hogy a pol­
gári elemet és a városokat töméntelen kiváltsággal és 
kedvezmény nyel igyekezett országa szociálgazdasági szer­
vezetében megfelelő szerephez juttatni. A munkát, me­
lyet megkezdett, Nagy Lajos fejezte be dicsőségesen. A 
magyar történetírásnak legszebb fejezetei közé tartoz­
nak azok a lapok, melyeken Acsády Lajosnak alakját, 
politikai és uralkodói egyéniségét rajzolja meg. Nincs 
történeti munkánk, melyben e nagy király jelentősége 
olyan pregnánsul kidomborodnék, mely oly tiszta ké­
pét nyújtaná Nagy Lajos munkájának, szociálpolitikai 
és diplomáciai tevékenységének. Nemcsak a csatatéren, 
a politikai tevékenységben egyengette Magyarország 
nagyságának útját, hanem a kereskedelem és ipar terén 
is.°Á kivitel fokozásának szempontjából megnyitotta az 
országot az idegen iparnak, de a hazai ipar fejlesztését 
is szivén viselte. Reformálta a céhrendszert és gondos­
kodott nemcsak az iparosok, de a fogyasztók érdekéről 
is. Nemcsak megsokasodott a hazai iparosok száma, 
hanem némelyik európai színvonalra is emelkedett. A 
városi elem gazdagodását aztán az állam hatalmas gya­
rapítására használta fel. De nem feledkezett meg az 
őstermeléssel foglalkozó alsó néposztályok javáról sem. 
A földesúri bíráskodást egyenesen jobbágyvédő célzattal 
terjesztette ki. Igazán nagy volt minden téren. Nagy 
mint király és nagy mint ember. Acsády- történetírói éles­
látását és irói művészetét mi sem bizonyítja jobban, 
mint az. hogy Lajosnak annyiszor megrajzolt nagyságát 
egészen uj színben tudta feltüntetni. Ezen az uj képen 
talán emberibb, mint más történetírók jellemző előadá­
sában, de mélyebb is és közelebb áll hozzánk. Ezt a 
Nagv Lajost nemcsak csodáljuk, de szeretjük is sőt 
a mi több, meg is értjük, mert belelátunk a lelkebe es 
nvomon követjük emberi és uralkodói fejlődését. Acsády 
cryönvörüen kiállított munkája az Athenaeum kiadásá­
ban jelenik meg 40 füzetben és egy-egy füzet ára 60 filler.
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A Reformed Church in United States Missioi 
Boardjának gyűlése Philadelphiában.

Nagy fontosságú és az amerikai magyar reformá­
tusokat közvetlen érdeklő határozatot hozattak angol 
hittestvéreink Home Mission Boardjának évi nagy gyű­
lésen Philadelphiában 1903. ápril. 15 és 10-án.

A magyar lelkészek közül 4 volt jelen. Virág 
István trentoni, Kalassai Sándor bridgeporti. Harsányt 
Sándor chicagói, és Harsányi István a daytoni és to- 
iedoi egyházak képviseletében. A magyar ügyeknél elő­
ször is a leikészhozatási nehézségek kerültek szőnyegre, 
mire az a szomorú tény szolgáltatod okot, hogy csak­
nem lehetetlen hazulról lelkészeket kapni az illeni ref. 
egyházak részére. íme Birtha József és Szentmiklósi 
urak már egy éve, hogy lelkészekül választattak, a 
missiói hatóság az úti költséget is elküldte és még ma 
sincsenek itt sőt, a mint a Debr. Prot. Lap legutóbb 
hozzam érkezett számában olvasom, Birtha József ur

mondott az Amerikába va ó jövetelé- 
toglalt lelkészi állomást, 
ügyre nézve legyen szabad egy pár meg-

veglegesen le i 
rőt és otthon 

Erre az
jegyzést tennem, mivel a toledoi egyház az utóbbi idők­
ben az én vezetésem alatt volt és ismerős vagyok az 
ottani viszonyokkal. Toledoban a magy. ref. száma kö­
rülbelül 500, a mi Amerikában egy nagy gyülekezetei 
jelent. Mar több mint 8 éve, hogy szervezkednek, de 
vezető hiányában sikertelenül. A múlt év elején annyira 
jutottak, hogy a Board is belátta a szükséget, hogy va­
lamit tenni kell. megóvandó e nagy gyülekezetei a 
szetzüliestol. Így lett pályázat hirdetve ez állomásra, 
melyre öten pályáztak és a toledoi egyház az öt közül 
Birtha urat választotta meg. Az egyház elöljárósága 
mar lakást is bérelt a lelkész számára, és a gyülekezet 
forró vagyakozódussal nézett uj lelkésze megérkezése 
elébe. Napok, hetek, hónapok teltek el, Birtha ur nem 
jött, sak levelek hogy : várjanak, legyenek türelemmel, 
ott leszek biztosan stb. stb. A gyülekezet végre is el 
kezdett zúgolódni, az egész presbyterium lemondással 
fenyegetőzött a missioi hatóság bosszankodott, a toledoi 
r. kath. pap erőszakoskodott pásztor nékül maradt hí­
veinkkel, az adakozások teljesen szüneteltek az egyház 
részére. Ekkor az angol püspök Rév. Fon se engem kért, 
hogy menjek Toledoba és vegyem kezembe az ügyek 
vezetését további intézkedésig. Én nem ismerem Birtha 
ur elhatarozasanak indító okait, de mindenesetre el­
itelem. hogy egy teljes éven keresztül húzta, halogatta 
az ügyet es evvel a toledoi fontos missiói egyházat 
válságos helyzetbe sodorta. Másrészről pedig nem értem 
az otthoni egyházi intéző körök hidegségét sem a ma­
gyar missiói ügyek iránt. Itt Amerikában minden egy­
ház első kötelességének tartja buzdítani az arra képes 
ifjakat, hogy a missiói ügyre áldozzak fel erejüket és 
képességüket, és nem hogy lebeszélni igyekeznének, 
hanem biztatjuk az ifjakat a missiói állasok elválalá- 
saru, es dicsőségnek tartják, ha egy fiatal ember rá 
szánja magát e fontos lépésre. Teljesen át vannak hatva 
annak a tudatától, hogy az. egyház legfőbb feladata a 
missió. Ez bizonyítja legjobban, hogy az egyház nem 
egy holt terület, hanem egy élő szervezel. Egyszerit 
szavakkal élve az igazi keresztyén embernek nemcsak 
az a célja, hogy maga Istenfélő legyen, hanem hogy 
másokat is olyanokká igyekezzen tenni. De más szem­
pontból is véghetetlen fontosságú az amerikai missió 
ügye. Az Egyesült Államokban ma legkevesebb 100,000

magyar református él és ha tekintetbe vészük az itteni 
pénz és munka viszonyokat ez anyagilag is egy óriási 
töket képvisel. A magyar ember a távolban is hü ma­
rad hazájához, ősei hitéhez, és a távolból is mindent 
megtesz egyházáért. Ezt az otthoniak is tudják, hiszen 
nincsen olyan hét, hogy valamelyik otthoni ref. egyház 
ne fordulna segélyért az amerikai magy. reformátusok­
hoz. És nincsen olyan kérvény, mely visszautasításra 
találna. Az amerikai magyarság százezreket áldoz évente 
hazai egyházi célokra és bizony ideje volna, hogy az 
ottani rei‘. egyház vezetői teljes tudatára ébrednének 
az am. magy. ref. missió fontosságának, mert az am. 
magy. reformátusság óriási anyagi és erkölcsi hatalmat 
képvisel és az összeköttetés fontos nemzeti érdekek 
mellett anyagilag is előnyt nyújt az otthoni egyháznak.

Visszatérve a missioi Board határozataira, a gyű­
lés még egy kísérletet tesz. hogy a ref. magyar konvent 
figyelmét felhívja az itteni ügyekre. Egyszersmind a 
Board elhatározta, hogy változtatást tesz az eddig kö­
vetett irányban és a jövendőben a mennyiben csak 
lehetséges, ö maga fog papokat kiképeztetni a magyar 
egyházak részére az itteni ref. theologiai intézetekben, 
kik onnan kikerülvén, az angol nyelvnek teljesen bir­
tokában lesznek és a gyülekezetnek mindenben tanács­
adói lehetnek.

Ehhez képest a missiói hatóság megbízza e sorok 
íróját, hogy lépjen érintkezésbe a debreceni és buda­
pesti ref. fögymnasiumok igazgatóival és igyekezzék sze­
rezni e célra két érettségit végzett fiatal embert, kiknek 
továbbtaníttatásáról a Board fog gondoskodni adván 
az ifjaknak egyenként 1000 korona stipendiumot, és a 
vakáció idején fizetett alkalmazást valamelyik missiói 
állomáson.

A Passaici ref. egyház papjává a debreceni theo- 
logián levő Kuthy ur, a new-yorki lelkész testvére ne­
veztetett ki es állását az ősszel fogja elfoglalni. Konyha 
Pál pittsburgi lelkész Toledoba helyeztetett át, Harsányi 
Sándor chicagói lelkész pedig Pittsburgba. A chicagói 
egyház egyelőre üresedésben maradt és a Board e so­
rok Íróját bízza meg, hogy, a mennyiben ideje engedi 
látogassa meg a chicagói gyülekezetei legalább egyszer 
egy hónapban. A toledoi magy. ref. egyháznak a Board 
4ÜÖ0 dollár (20.000 kor.) templom építési kölcsönt 
szavazott meg es egyszersmind elismerését fejezte ki 
a toledoi egyháznak eddig kifejtett buzgalmáért és hit- 
hüségéért.

Határozatba ment, hogy a legközelebb kijövendő 
lelkész (reméljük Szentmiklósi ur!) Youngstownba fog 
tetetni, kiknek érdekében az ottani angol lelkész szép 
beszédet tartott.

Harsányi Istvánt a missiói hatóság utazó missio- 
náriusnak kinevezte egész Amerika területére és azzal 
a fontos feladattal bízta meg, hogy május elsején levő 
felszentelése után azonnal induljon útnak és az egész 
Egyesült Államokban élő magyar reformátusokat szer­
vezze egy hatalmas szövetséggé „Hungarian Christian 
Association" név alatt és ez a szövetség fog a jövőben 
elősegíteni minden egyházszervezkedési mozgalmat. 
(E nagy arányú mozgalom fejlődéséről és részleteiről 
annak idején kimerítő tudósítást fogok Írni a hazai 
egyházi lapuknak).

A missiói hatóság, mint a múltban, ugv ezutánra 
is mindent meg fog tenni az am. magy. ref. egyházak 
segélyezésére és az önzetlen, igaz keresztyéni szellemet 
tanúsító elhatározásával, az összes amerikai magyar 
reformátusok örök háláját kiérdemelte.

Tiffin Ohio. Harsányi István.
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NEKROLOG.

TAKÁCS GYULA

1903 március 23-án tért örök nyugalomra a hosz- 
szas kinoktúl és fájdalmaktól megtört test. A kitűnő 
lelkipásztor, a szerető és gondos lérj, az övéit végnél­
kül szerető családapa : nincs többé !

Hirtelen jött a kegyetlen halál, megrendítő csa­
pás, mint a terhes felhőből alácsapó villám, mely oly 
kegyetlenül súlyt, éget . . . gyilkol. Gyilkol sziveket, 
eletet ; eléget, felperzsel jövendő boldog reménység 
gyümölcseit ...

De mit is mondjak?! Nem is jött az a csapás 
oly hirtelen, oly váratlanul. Hiszen már több év óta 
ott tornyosultak a vészfelhők, a villámokat szóró ter­
hes felhők a család, az egyház fölött, a melyek, ha 
nem is tudták a katasztrófa bekövetkezésének biztos 
idejét, de remegtek mindig, midőn dörgött, összeszo­
rult szive minden szerető léleknek, midőn villámlott!
A fájdalom érzése tépte, szakgatta a szerető nő kebe­
lét ; önkéntelenül könnyek tolultak a kicsinyek szemébe, 
midőn látták az édes apának sorvasztó kínjait, fájdal­
mas betegségét.

Óh hányszor szállott lel titokban és nydtan a 
szerető nő imája az egek Urához ? ! A szerető gyer­
mekek altató imájában hányszor szőtte bele szivének 
legforróbb óhaját: Isten, édes Atyánk! könyörülj laj- 
tunk. szabadíts meg benünket a vésztől, vedd le to­
lunk sújtó kezedet ! Nézd ezen kicsiny sereget, amaz 
öntudatlan, bölcsőben íekvő gyermeket, kiknek még oly 
nagy szükségük volna az apai szeretetre, s abból folyó 
atyai gondoskodásra. Nézd jó Atyánk, nézd őket, nézz 
engem, kit segítőtárs gyanánt rendeltél a szerető hit­
ves mellé ...

Nem használt semmit a reggelt, nem az estveii 
ima; nem a folytonos aggódás, nem övéinek feláldozó, 
lankadatlan szeretete, ápolása. A halál kérlelhetetlenül, 
feltartózhatatlanul közeledett. Előhirnökei : a gyógyít 
hatatlan betegségek felismerhetetlen szemei nem tá\ óz­
tak . . . sőt fokozódtak. Fü, fa, virág nem hozott or­
vosságot, az enyhe tavasz kikeletet az ö számára.

Meghalt ... .
Óh, de fájdalmas e rideg szót leírni nekem is, ki 

csak távolról ismertem ötét, kit csak messzimről sze­
rettem, tiszteltem munkás, becsületes életéért, példás 
papi jelleméért, feddhetlen házaséletéért.

De mily fájdalmas lehet ezt Írni, olvasni, mon­
dani azoknak, kik közvetlen közelségből ismerték ot a 
szerető nőnek, az édes gyermeknek, rokonoknak s az
árván maradt híveknek ?!

Bizony pótolhatatlan az ö veszteségűk, mérhetetlen
nagv az ö fájdalmok !

És mily fájdalmas lehetett a válás a megboldo­
gultnak ? Testét és lelkét megtörték, kimerítettek mar 
a kínok, a fájdalmak . . . vágyott a pihenés után. De, 
ha látta kicsinyeit ágya körül zokogni, a szerelő no 
szivet-tépö fájdalmában: mily óriást lehettek fajdalmai ..

Nem tudta elmondani azokat, nyelvét lekotoztek 
a fájdalmak bilincsei . . . nem szólhatott. Csupán jó­
ságos szemének végső lobbanása, s abba gyűlt könnyek 
tanúskodtak a nagy fájdalomról, a melyet a válás 
okoz, a szerétéiről melyet övéi iránt táplált.

„Én elmegyek, de Isten veletek lesz a
jó pásztornak utolsó, gondoskodó gondolatai bizony­
nyal ezek voltak. Tudjuk, hisszük ezt, kik láttuk, érez­
tük az ö szeretetének melegét neje, gyermekei és egy­
házának hívei körében megnyilatkozni.

Nem a megszokott, kötelességszerü, sablonos ér­
zés vezeti toliamat midőn a m. b. kartársról megemlé­
kezem. Nem az az elv vezeti gondolkodásomat : „De 
mortuis nihil, nisi bene!“ — nem, ezek az igazi ér­
zésnek megnyilatkozásai egyszerűen de őszintén, igazán 
szívből fakadva. Az őszinte, igazi érzésnek megnyilat­
kozása ez ez iránt, a kit nemesnek, jónak, becsületes­
nek. munkásnak, kitűnő lelkipásztornak ismertünk.

Ót feledni, az ő halála felett könnyen napirendre 
térnünk még ebben a közönyös világban sem lehet. 
Hiszen nemcsak egy családban, nem csak az egyház­
ban volt ő kedves, szeretett ; de pótolhatatlan veszte­
ség az ö halála egy nagy körben is, az egyházmegye 
életében, hol mint aljegyző, fáradhatatlan munkás, te­
vékeny lelkipásztor, pontos hivatalnok több esztendőn 
keresztül szakavatottsággal működött felsőbbségenek leg­
nagyobb dicséretére ; nem egyszer érte esperesi kitün­
tetés és kartársai szeretetének meleg megnyilatkozását 
nem egyszer érezte.

Méltán megérdemli tehát ö azt a lapot, melyet 
élettörténete vázolásának szentelünk e b. lapban. Az 
ő tettei, az ö érdemei elévülhetetlenek ! íme tegyen 
róla bizonyságot rövid pályafutásának emlékezete .

Néhai Takács Gyula rohodi ev. ref. lelkipász­
tor volt egyházmegyei aljegyző a f.-szabolcsi trak­
tusban született 1855-ben március 28-án Tergenye- 
ben Hont-megyében. Édes apja : Zsigmond, tergenyi 
ref lelkész; édes anyja : Patay Johanna volt. Elemi 
iskoláit Tergenyében és Bát-on végezte, ez utóbbi 
hclvre „cserébe“ ment a tótnyelv elsajátítása végett. 
Elemi iskoláinak elvégzése után a Selmecz-banyai 
lyceumban tanult 5 évig ; innen a Sárospataki főis­
kolába ment, hol letette az érettségi vizsgát.

Már mint kezdő diákot sokszor erte el a sors 
csapása. De nem csüggedt el, sőt a nélkülözések, ke­
serűségek jobban megerösíttették testét és leiket, ki­
tartókká telték a folytonos küzdelemre.

Hatodik osztályos korában elveszítette édes ap­
ját • édes anyja, ki legnagyobb szegénységben maradt 
el a gondos férjtől, kétségbeesetten gondolt gyerme­
keinek'’ jövendőjére. Bár mennyire óhajtotta volna gyer­
mekének boldogságát, tanítását: képtelen volt erre. 
Közölte gyermekével a leverő hirt, s azt, hogy most 
már nézzen más pálya után mert nem képes tamtatta-
tási költségét tovább fedezni. . . .

Fájdalmasan, s megrendítöleg hatott ez az ítjui 
lélekre, a mely vágyódott magasba, nagyra törni.

Csak arra kérte anyját ne vegye ki az iskolából. 
Nem kér nem követel ö semmi áldozatot, majd saját 
erejéből igyekezik ö magát fenntartani.

Úgyis lett. Elment Sárospatakra tanulmányait tovább 
folytatni Mint nevelő tartotta fenn magát, s keresett any- 
nvit, a mi ruházatára és táplálására elegendő volt sze­
gényesen. Jó tanárai felismerték benne a nemes lelkű, 
törekvő tanulót, kitüntették többször nemcsak tápintezeti 
ingyenes ellátással, de némi ruha, könyv és penzse-
g"lyl\elyis.hegéit napról_napra? esztendöröl-esztendőre. 
Szorgalma a megpróbáltatások esztendejében csak ío-
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kozódott, s az 1873. esztendő nyarán kitűnő ered- 
ménynyel letette az érettségi vizsgát.

Ez időtől életében újabb fordulópont állt be. Lelke 
a mérnöki pálya felé vonzódott, de midőn szegénysé­
gere gondolt magas szárnyalást! lelkének, nemes ambi­
cionált törekvése : szárnyszegetten merült alá. Mit tegyen, 
hova forduljon ? Tépelödö lelkét biztatta, bátorította a 
szebb jövőbe vetett reménységgel, nem csüggedt el. 
Az Isten nem hagyja el az ő szegényeit — gondolta 
és hitte . . .

Beiratkozott Pesten az egyetemre technikusnak.. . 
Csak egy fél évig bírta a nélkülözést; megtörte a sok 
munka es a betegség. Kénytelen volt elhagyni pályáját. 
Elment Harsba, Garam-Vezekény-re Mocsi Lajos ügy­
véd irodájába, hol mint Írnok dolgozott fél évig, ez év 
szept. 1-ig. Ezután visszament ismét Sárospatakra és 
beiratkozott theoiogus diáknak.

Küzdött, szenvedett a megélhetésért: de ekkor 
mar testvérét (jelenleg vajai tanjtó : Takács Zsigmond) 
is tanitatta. Kettős teher nehezedett a vállára; de ő 
férfiasán küzdött meg vele.

1878. nyarán tette le az első lelkészképesitési vizs­
galatot : 1880. nyarán a másodikat. Mindkettőt kitűnő 
eredménynyel.

Kitűnő diplomával kezeben, sok tapasztalattal lel­
kében, erőteljes testtel indult neki az életnek. Már 
könnyebb volt az élet. dacára az 5U frtos ! ! kápláni 
fizetésnek. A mindennapi tevékenység lelejtette vele a 
múltat, kedvessé tette a jelent, s szépreményüvé a 
jövendőt.

A gégényi ev. ref. egyházban kezdette meg s. 
lelkészi pályáját. Horváth István lelkész mellett. Egy 
ti) évig volt itt: kitűnő bizonyítványa tanúskodik fiatal­
ságának kezdő munkálatairól. Azután Sy.-Bogátrn 
ment .Verne» Benjámin lelkész mellé, hol két (2) esz 
tendeig munkálkodott az l'r szellőjében.

A kápláni éveket Luk nos Ödön esperes mellett 
végezte be. Nyíregyházán. 0 mellőle hívta el lelkész­
nek egyszerre két egyháznak kitüntető bizalma u. m. 
a rohodi és a vajai egyházaké.

1 aján kellemetlenségek merültek fel a meghívás 
után ; midőn megtudta, hogy a hívek egy része meghí­
vása ellen zúgolódik, sőt felebbezni akar: a rohodi 
egyház meghívását fogadta el. Itt dolgozott élte végéig, 
ez évben bekövetkezett gyászos elhunytáig.

A rohodi egyház örökké emlegeti az ö nevét és 
emlékét. Az ö tettét fényes hetükkel őrzik az egyház 
történetét feljegyző évkönyvek. Mindenben ujulás, javu­
lás, gyarapodás állott be az ö lelkipásztorkodásának 
ideje alatt.

A templomot hatóságilag záratták be; düledezö 
volt miden része: ő kireperáltatta, átfestette, a tornyot 
rendbe hozatta. A parochialis lakást rendezetlen, rossz 
állapotából átalakitatta, renováltatta. Az egyház épüle­
teit júkarba szedte, kerítéssel ellátta. Iskolát építtetett 
nagy költséggel. Egyházi magtárt alapított; domestika- 
alapot létesített, szóval: az anyagiak terén oly rendbe 
hozta kicsiny egyházát, mint soha azelőtt senki.

De a lelkiek ápolgatásában sem volt ö rest. Er­
kölcsiekben nem nagyon fényeskedö rohodi népet be­
csületre, tisztességre, templombajárásra intette, vezette, 
szoktatta, Sokat köszönhet e nép az ü ügyes vezetésé­
nek , mert az anyagiak terén, mint a lelkiekben sze­
rencséssé tette ez egyházat.
.... i'5 ° nemes munkájában nem fáradott soha.
Küzdött a szegénységgel, híveinek közönyével, a bajjal

és jajjal : de nem csüggedt. Kitartással haladt a meg­
kezdett utón előre.

Lelke gyönyörködött a szép eredményben; min­
den jó lett volna már, csak házának ékessége hiányzott 
még. Nem volt ki kedvessé tegye otthonát, kellemessé 
munkanéküli idejét. Tizenöt (15) évig nőtlenül élt.

.Nem jó az embernek egyedül lenni“ vala­
hányszor hirdette az Isten igéjét, mindannyiszor fájdal­
masan gondolt állapotára.

Végre megtalálta ö is szivének felét, a kedves 
nőt : Patay Irma személyében. Felsö-Pél-röl Bars 
megyéből kapta magához segítő társnak.

A vallásos nevelésben részesült kedves nő igazi 
segítő társa volt a megboldogultnak, otthonról magával 
hozta a nemes erkölcsös, szelíd természetet, vallásosá- 
got, melyet kedves szülei csepegtettek bele. (Előkünyörgő 
lelkesz-tanitó édesatyja.) Boldogok voltak, s boldogság­
ról álmodoztak. Vidám gyermekek zaja és nevetése 
töltötték be a házat; minden szép rendben és ékesen folyt.

Tevékenységét és fáradhatatlan buzgóságát csak 
emelték a jólét napjai. Tenni és boldogítani mindenkit: 
ez volt főelve.

Eelsőbbsége is méltányolta buzgalmát, erejét és 
észbeli tehetségét, a kitüntetéssel nem is sokáig késett, 
1897-ben megválasztatott a f.-szabolcsi egyházmegye 
aljegyzőjének. Hivatalát a legnagyobb pedáns pontos­
sággal három (3) évig vitte . . .

De nincs zavartalan boldogság. Midőn a legbol­
dogabbnak, legszerencsésebbnek érezzük magunkat, ak­
kor van hozzánk legközelebb a fájdalom a szeren­
csétlenség !

Így volt Takács Gyula életében is. Buldog volt és 
csak boldogságról álmodozott az o kicsinyei körében, 
a szerető nő oldalán, kivel oly példás életet élt, hogy 
kedves neje szavai szerint: soha egy pillanatra sem 
volt közöttük félreértés, kellemetlenség. És oly hirtelen 
megváltozott minden.

Újév reggelén, 1900-ban, midőn a reggeli istenitisz­
teletet végezte, átmelegedett nagyon a szónoklat közben, 
s a templomban levő erős légvonat áthütötte fejét any- 
nvira, hogy ettől kezdve erős fejgörcsei jelentkeztek s 
sohasem gyógyult ki többé. Újév napján nagy beteg 
lett s 2 hétig ágyban volt kénytelen maradni.

Több doktor gyógykezelte; Pesten hires professo- 
rokkal láttatta magát: nem ért semmit. 1901. nyarán 
Feketehegyen volt fürdőben, hol hidegvizkurát "hasz­
nált ; látszólag könnyített baján az orvosi segítség. De 
csak látszólag ! Titkos féreg fogai emésztették a nemes 
lélek életfáját. Közelebb hozta a koporsóhoz minden 
agytámadás a kitűnő munkást.

Munkaképessége megtörött, ereje folytonosan csök­
kent, szellemi képessége lazult. Az egykor hatalmas 
erőnek testi és szellemi téren oly hamar vége lett. 
Kénytelen volt letenni a tollat, a munkát egy időre. 
Lemondott az egyházmegyei jegyzőségröi, keresett se­
gédlelkészt, ki végezze a reá várakozó kötelességeket.
1 öbbször hirdette egyházi lapjainkban kérését, de nem 
jelentkezett a segédlelkészi állomásra senki. A nagy 
káplánhiány okozta az eredménytelenséget.

Hívei zaklatták, követelték tőle a káplántartást, 
vagy azt, hogy ő maga végezze az istenitiszteleteket. 
Végezte ö maga, mert káplánt nem kapott. Megerőlte­
tésébe került még egy rövid keresztelési ágenda felol­
vasása is, hát a délelőtti és délutáni hosszú istenitisz­
telet végzése.
lehelteiig ! 

Igen,

De ö teljesítette kötelességét az utolsó 

harctéren, az Isten igéjének harcterén
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vérzett el a hü pásztor. Nyájáért való gondoskodás volt 
utolsó tette is. Még d. c. istenitiszteletet végzett, pres- 
byteri gyűlést tartott és már d. u. 4 órakor kilehelte 
nemes lelkét.

Mily borzasztó intézkedése a változhatatlan sors­
nak. A várt, de mégsem ily gyorsan megérkező gyil­
koló halál mily hamar végzett. Ott ólálkodott mái ré­
gen a beteg testben a kór, igaz, csirái a fojtó beteg­
ségnek meg-meg támadták az elgyengült test és lélek 
erejét: de ugv látszott, hogy még dacolni képes a 
férfierő bizonyos ideig, a könyörtelen halállal. Nem ! 
Jött a végleszámolás órája ! A végóra ütött. El kellett 
búcsúzni a rég megszokott, kedves családi körből, el a 
szerető kedves gyermekektől, az édes feleségtől, a hí­
vektől, el az . . . élettől.

És most ott állanak valamennyien elhagyott bol­
dogságok romjain keseregve » szerető nő és gyerme­
kek, a rokonok és az árván, pásztor nélkül maradt hí­
vek. Ott állanak a sir szélén mintegy kérdezve önma­
goktól : Istenem, miért vetted el tőlünk a jó, a hűséges 
apát, férjet, lelkészt, rokont és barátot, hiszen élete 
delén, férfi-korának javában munkaerejének virágzó 
idejében volt még. Miért nem tekintetted amaz 5 pi­
ciny gyermeket : Árpád, Gyula. Olga, Tibor és Attil- 
lát, kik közül a legnagyobb .7, a legkisebb még csak 
Va éves, hiszen oly nagy szükségük lett volna még 
ezeknek a gondos apai szerctetre'? ! Ne sírjatok ne 
zokogjatok árván maradottak, jól tudom, nagy a ti fáj­
dalmatok és szomorúságotok, de enyhítse fájdalmatokat 
a viszonttalálkozás édes hite.

„A sáfárokban az kívántatik meg. hogy min­
denben hívnek találtassák.“ Te hiv voltál elköltözött 
lélek, a te nemes pályafutásod igazolja ezt fényesen! 
Hidd el: „Eltétetett számodra az. élet koronája'.'.“

Birtha ‘Jóssef.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Il ik Rákóczi Ferencz emlékünnepélye Deb­

recenben. Midőn e sorokat Írjuk, ünnepi díszben és 
ünnepi hangulatban úszik Debrecen városa. Ilyen moz­
galmas napokat régen éltünk. Az egyházkerületi 5 napra 
elnyúlt közgyűlés; a kerületi tornaverseny; polgármes­
terek értekezlete különben is szazával hozta a vendé­
geket városunk vendégszerető falai közé. S -2-én ünne­
peltük a dicső kuruc háborúk kezdetének 2U0 éves év­
fordulóját. Nevezett nap délelőttjén 8 órakor ünnepi 
istenitisztelet volt a nagytemplomban a következő mű­
sorral •' „Programm a nagy szabadsághösnek II. Rákóczi 
Ferencz fejedelemnek, az ev. ref. nagytemplomban 1903. 
évi május hó 22-én délelőtt 8 órakor megtartott ünne­
pélyére. a) Felálló ének : a 37. dicséret első verse b) 
Gyülekezeti ének : XC. zsoltár első verse, c) A főis­
kolai énekkar előadja : a „Hymnus“ első és utolsó veis- 
szakát. d) Dicsöfi József lelkész alkalmi imádságot 
mond. e) A főiskolai énekkar előadja : a szózat első 
és utolsó versszakát, f) Gyülekezeti ének ■ a 179. di­
cséret 10-ik verse.“ A nagytemplomból a közönség a 
római kath. templomba vonult s az itt meghallgatott 
mise után díszközgyűlés volt a városháza udvarán a 
következő műsorral: „1. Elnöki megnyitó 2. Lnnepi
beszéd : tartotta Thaly Kálmán dr. a Szent István rend 
vitéze, Debrecen város országos képviselője. 3. taná­

csi indítvány, a) Rákóczi hamvainak hazaszállítását meg­
sürgető felirat a képvisclöházhoz, hasonló szellemű ha­
tározathozatalra a társtörvényhatóságok felhívása ; b) 
Indítvány Rákóczi arcképének a közgyűlési terein szá­
mára való megfestése tárgyában. 4. Polgármester indít­
ványa Thaly Kálmán dr. részére elismerés nyilvánítása 
iránt. 5. A díszközgyűlés berekesztése." Délután a tor­
naünnepély keretében folytatása volt a Rákóczi ünnep­
nek, a mikor is a közönség résztvett a tornaünnepen, 
a hol a tanulók disz tornamutatványokat rendeztek. 
Igazán szép napok voltak e hét napjai s különösen a 
mi a Rákóczi-féle szabadságharc kezdetének 200-ik 
évfordulati ünnepét illeti : leltétien elismerést érdemel­
nek a rendezők ! Újra vérzenek a magyar nemzet se­
bei . . gyógvító ir e sebekre csak a hazaszeretet eré­
nyének ébrentartása lehet ! Debrecen e tekintetben 
megtette kötelességét !

— Felhívás és kérelem a horvátországi ma 
gyarság érdekében ! Miként Luther és Calvin korában, 
úgy az elmúlt 1901. év tavaszán is. mint angyali szó­
zat járta be és árasztotta el a szlavóniai magyarok 
szivét: „Serkenj fel. a ki aluszol. kelj fel a halálból es 
megvilágosodik neked a Krisztus . S e szózattól át 
hatva, mintegy mély álomból felébredve, kezükbe ragad­
ták horvátországi magyarjaink Krisztus evangéliumának 
világosító fáklyáját s könyörögve jöttek oda, hol őket 
a magyar hazában lakó testverek kimentették abból a 
veszélyes örvényből, melybe a horvátok fanatikus ré­
szének irántunk éreztetett gyűlölete már-már alá sü- 
lyészté őket. De a magyarok Istene nem engedé, hogy 
szándékuk teljesedjék ; minél tűrhetetlenebb volt a nyo­
más, annál inkább felébredt idegenbe szakadt testvére­
ink szivében a magyarság, a bölcsőnk álma lelett őr­
ködő, sirt és édes nyugalmat adó édes anyanak, magyar 
hazánknak szeretető. S hogy szeretőtöket, magyar ha- 
zánkhoz való ragaszkodásukat kimutassák, áttértek a 
nikinci-i róni. kath. magyarok a református vaHasra. S 
magyar testvéreink ! most előttetek allanak, zörgetnek 
szivetek ajtaján, hogy könyörületre s támogatásra tatai - 
janak. Mert ők, miként a gyermekek, gyengék, erőtle­
nek, testi lelki támogatástokra szorulnak. Még se isko­
lánk, se templomunk, még csak egy kis imaházunk 
sincsen, hanem, mint az első keresztyenek, mi is hol 
itt hol amott, igen sokszor pedig Istennek szabad ege 
alatt gyűlünk össze, hogy imádhassuk, dicsőíthessük 
anyanyelvűnkön a mi Istenünket. Oh nyíljék meg tehát 
szivetek a mi kérésünk előtt. Járuljatok hozzá fillérei­
tekkel a mi építkezéseinkhez. Ha ti magyar hazánk 
fiai s leányai részvétlenül fordultok el tőlünk, szeretett 
magyar hazánkra nézve mi elveszünk, megsemmisülünk, 
gyermekeinkkel együtt. Magyar testvéreink ’ ti el sein 
tudjátok gondolni, hogy mily nagy fájdalmat okoz a 
szülei szívnek az, mikor látja, hogy gyermekei kezdik 
elfeledni az édes magyar anyanyelvet. A ti gyermekei­
tek boldogok, mert az édes anya emlőin táplálkoznak, 
mieink boldogtalanok, mert e tápláléktól nemcsak el­
vonatnak ; de ez ideig még az is meg volt tiltva, hogy 
arra, magyar anyanyelvűkre reá gondoljanak, lamoga- 
tásaitokkal ezeket is boldogokká lehetitek, mert mihelyt 
felépül iskolánk, templomunk, azonnal megcsendül s 
csengeni, diadalmaskodni is fog mindörökké az edes 
magyar nyelv. Nyújtsátok tehát segítő, gyámohto keze­
teket s fogadjátok szeretettel a hozzátok érkező gyűj­
tőket. Kiki tehetségéhez képest pénzzel, vagy gaboná­
val igyekezzék rajtuk segíteni, hogy a horvátországi 
református magyarok ügye diadalra juthasson. S ha 
ezeket megesclekszitek, ha nyujtatok nékik áldozatokat,
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titeket Istennek megsokszorozódott áldása s a megmen­
tett horvátországi magyarok örök hálája fog kisérni 
minden léptetekben. A nikiin-i-i magyarság nevében: 
Szabó Pét or alsóbaranya-báesi s siavoniai esperes. 
Hegedűs Ferenc/, nikinei-i ref. miss, lelkész.

Adomány és köszönet. Mezöszegedi Szegedi 
Antalné, szid : lázári Nagy Ilona, darnói lakos, — egy­
háza és vallása iránti szerétéiből és buzgóságból — a 
múlt évben pünküst ünnepre, egy sajátkezüleg készített, 
igen díszes es nagy értékű urasztaliteritöt admányozott 
a darnói ev. rét. egyháznak ; most pedig isinél úgy ö 
magit, mint térje, szülői szeretetek szent érzelmeitől 
áthatva s vallásosságuknak mintegy újabb jeléül, a múlt 
évben megboldogult feledhetetlen kis leányuknak, Mar­
gitkának emlékére, egy aranynyal díszített ezüst ui- 
asztalipoharat (ltSO korona értékben) ajándékoztak az 
említett egyháznak. Ugyancsak nevezett jószívű adako- 
zók látják el állandóan az úrvacsora-osztáshoz szüksé­
ges kenyérrel egyházunkat. Fogadják a nemes lelkű 
adakozók ez utón is legmelegebb, hálás köszönetünket... 
A Mindenható oltalma és áldása légyen rajtok ! . . . 
A darnói ev. ref. egyház nevében : Andorkó Sándor, 
ev. ref. lelkész.

A papi nőtlenség ügyében az olasz papok 
nem regen két vényt nyújtottak be a pápához. Azt 
mondják kérvényükben, hogy Krisztus az ü egyházát 
nem a nőtlen emberek számára alkotta és sohasem 
tanított a papi nőtlenségről, tudván az Ö isteni böl- 
esesége folytán, hogy ettől soha senki meg nem tosztja 
őket. Bizonyos korszakokban nősültek is a papok és 
csak a tridenti zsinat óta áta ános a papi nőtlenség. 
A görög katholikusok azonban nem egyeztek bele, ezért 
a papa ezeknek azt a kedvezményt adta, hogy családot 
alapíthassanak. ,\ ajjon nem ugyanazon húsból és vér­
ből valók vagyunk-e mi is, s nem ugyanazon Atyának 
a gyermekei vagvunk-e. Miért tagadjuk meg magunktól 
azt. a mit Isten nekünk megengedett V“ mondják az 
olasz papok. A pápa az erelyes hangú kérvényre nem 
válaszolt, mire a szicíliai papok a követeléseiket ma­
gában foglaló kérvényt kinyomatták és egész Olaszor­
szágban terjesztik, a mi a Vatikánnak nagy nyugtalan­
ságot okoz.

A reformátusok szobrot emelnek Sérvéi­
nek I Egy francia prot. lap a „Vie Nouvelle“ Írja ezt az 
eleg érdekes hirt, melyet szószerint lefordítva közlünk: 
.Minden franciaországi és genii kompetens bizottság 
egyertelmüleg elfogadta Doumergue (montaubani theol) 
tanar azon indítványát, hogy Sérvéinek emléket állít­
sanak : az emlékköven a kővetkező felírás lesz : Mi, 
nagy reformátorunk, Kálvinnak tisztelő és hálás fiai — 
de kirhoztatva tévedéséi, mely századáé volt és a re­
formáció s evangyeliom igaz elvei szerint szilárdan ra­
gaszkodva a lelkiismereti szabadsághoz, emeltük ezt az 
engesztelő emléket 1903. október 27. 1553 okt. 27-én 
Champel-ben a Villeneuve-d’Aragon-ból való s mág­
lyán elhalt Servét Mihály, született 1511. szept. 29.

-- A francia szerzetesek úgy latszik Belgiumot 
tarljak legbiztosabb menedéknek. Európának egyetlen 
államában sem mutat a szerzetesek számának növeke­
dése oly nagy arányt, mint éppen Belgiumban, a meny­
nyiben 1846 -1900-ig itt a férfi-szerzetesek száma 
megháromszorozódott, az apácák száma pedig megüt- 
szörözödött. Meg 1900-ban az idegen szerzetesek sza­
ma 0913 volt, már 1902. szeptemberben 12,213-ra 
emelkedett, 1900-ban 173 lakosra esett egy szerzetes,
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ma már 150 lakosra esik egy szerzetes. Nem csoda 
tehát, ha a belga szabad gondolkozók ez év folyamán 
tartott gyűlésükön Brüxellesben hevesen kikeltek a szer­
zetesek beözönlése ellen. Belgiumban azonban, a kleri- 
kálismus hazájában, még ez idő szerint a felszólalás 
visszhangra nem talált.

— Kitüntetés. Lengyel Imre nyugalmazott tör­
vényszéki bírót, az alsószabolcs-hajduvidéki egyház­
megye gondnokát, kollégiumi gazdasági tanácsost a 
közügyek terén kifejtett sokirányú buzgó tevékenysége 
által szerzett érdemeiért a király ö felsége a ki­
rályi tanácsosi címmel ruházta fel. Melegen gratulálunk !

— Az utazó keresztyének társasága alakult 1899- 
ben Amerikában 12 taggal. Célja az volt először, hogy 
a keresztyén kereskedőket tömörítse egy egyesületbe, 
továbbá, hogy az igazság terjesztésén munkálkodjanak 
ugv példájukkal, mint beszédükkel. Szombaton 'artanak 
külön istenitiszteletet, de vasárnap jelen vannak a ren­
des istenitiszteleteken is, melyeken az egyházi zenét 
ők szolgáltatják, s alkalomadtán beszélnek is, továbbá 
jótékonykodnak, s másokat is jótékonyságra buzdítanak. 
Ma már 18 amerikai államban 23,000 tagja van az 
egyesületnek, mely 3 havi folyóiratot is tart fenn.

Tartalomjegyzék: Gondolattarlózás az egyházi adózás 
mezejéről. Lencz Géza. — 37. S- Gulyás Lajos. — Nyílt le­
vél Lánczy Józsefhez. — Kálmán Farkas. — T a n ü gy : A 
gyakorlati tanárképzésről. Barcsa János. — Közéle­
tünk: Egyházkerületi közgyűlés. — Irodalom. — Külföld: 
A Reformed Church in United States Missioi Boardjának 
gyűlése Philadelphiában. Harsányi István. — Nekrolog: 
Takács Gyula. Birtha József. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: EI^ŐSS hrtj OS.

Pályásat
a békésbánáti ref. egyházmegyében az öcsödi 

ref. lelkész!. állásra.
Javadalma:

1. Az egyház pénztárából készpénz 1392 
korona. 2. 35 hold 244 öl szántóföld : 845 ko­
rona. 3. 5 hold 1063 öl kaszáló : 102 korona. 
4. 13 hold 917 öl szántóföld : 137 korona. 5. 
2 hold 168 öl föld: 13 korona. 6. 10 hold 811 
öl szántó föld: 255 korona. 7. Földkisajátitási tőke- 
kamat, jelenleg 67 kor. 3 fill. 8. Temetési stóla 
értéke 600 korona. 9. Keresztelési és esketési 
stóla-váltság 400 korona. 10. Szabad lakás. 11. 
Az épületek takarítására 10 korona. Az összes ja­
vadalom pénzértéke 3818 kor. 3 fillér.

Kötelesség: a törvényszabta összes lelkészi 
teendők végzése.
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Pályázati határidő 1903. június 13.
A kellően felszerelt pályázati kérvények 

Gyulára, Békés megyében, Dombi Lajos espe­
reshez küldendők.

Debrecen, 1903. május hú.
Kiss Áron

püspök.

Pályázat két tanári állásra.

A hódmezö-vásárhelyi, állami segélyben ré­
szesülő ev. reform, fögymnasiuiuban két rendes, 
esetleg helyettes tanári állásra pályázat hir- 
dettetik, u. m.

1. egy latin és görög nyelvi és irodalmi,
2. egy természettani és mennyiségtani 

tanszakra.
A megválasztott tanárok e megjelölt tansza­

kok mellett kötelesek esetleg az illető tanszak­
kal rokon, más tantárgyakat is tanítani. Ha 
rendes tanár választatik meg: egy évi sikeres 
működés után állandósítattik.

A rendes tanár javadalmazása : 2400 ko­
rona törzsfizetés; 500 korona lakbér és 200 
korona öt Ízben emelkedhető ötödéves pótlék, 
évnegyedes részletekben előre kiszolgáltatva. Meg­
jegyezzük, hogy tanintézetünkben van négy 2800. 
és szintén négy 3200 korona torz sfiz eléssel ja­
vadalmazott állás, a melyekre az előléptetés al 
kálóm adtával történik.

Ha helyettes tanár választatik meg: évi 
dija 1600 korona törzsfizetés és 200 korona 
lakbér, szintén évnegyedes részletekben előre 
kiadva.

Csak ev. reform, vallásnak pályázhatnak.
A megválasztott rendes tanárok az orszá­

gos tanári nyugdíjintézetnek jogos és kötelezett 
tagjai.

A pályázók életkorukra, vallásukra, képesí­
tésükre, egészségi állapotukra és hadi kötelezett 
ségükre vonatkozó okleveleiket és igazolványai­
kat a f. évi junius 5-ig alólirotthoz küldjék be.

A megválasztottak hivatalukat a f. évi szept. 
1-én kötelesek elfoglalni.

Hódmezö-vásárhelyen 1903. május 4-én.
Pap Imre,
lelkész-elnök.

Pályázhatnak a történelem es latin nyelv­
ből, esetleg a történelem és magyar nyelvből 
középiskolai oklevéllel birö ev. ref. vallásu taná­
rok, vagy tanárjelöltek.

A rendes tanárok fizetése 2400 korona 
törzsfizetés, a mely 3600 koronáig emelkedhe- 
tik és 480 korona lakáspénz a tögymnasium 
pénztárából évnegyedes részletekben előre ki­
szolgáltatva és 5 ízben 200—200 korona ötöd­
éves korpótlék. A korpótlékba a másutt 10 éven 
belül rendes tanári minőségben eltöltött idő is 
beszámittatik.

Az állandósítás e tanszéken egy évi sike­
res működés után történhetik, de e tekintetben 
a jogot az iskolai elöljáróság tartja fenn magának.

Nyugdíjigény az 1894-ik évi XXVII. törv.-c. 
értelmében.

Ha a kijelölt szakokból okleveles és egyéb­
ként is alkalmas tanférfiak nem jelentkeznének, 
nem okleveles egyének pályázati kérvényei is 
figyelembe vétetnek s az eként megválasztott 
helyettes tanárnak havonként elörefizetendö 
1800 korona évi fizetése leend. Ha azonban 
időközben oklevelet szerez, annak bemutatásától 
kezdve a rendes tanári illetmények élvezetébe lép.

Kellőleg felszerelt t. i. születési, a képesítést, 
eddigi tanári szolgálat, hadkötelezettség! viszonyt 
és egészségi állapotot igazoló okmányokkal 
ellátott, a hajdúnánási ev. ref. egyháztanácshoz 
intézett kérvények f. évi junius 10-ig alulírott 
ielkészelnökhöz nyújtandók be.

A megválasztott állását folyó évi augusztus 
hó 29-ig tartozik elfoglalni.

Hajdúnánás. 1903. május hó 12-én.

Pályázati hirdetmény
a hajdúnánási államilag segélyezett ev. ref. 

fögymnasiumban üresedésbe jött egy rendes ta 
állásra.

Kállay Imre,
főgondni'k.

Benkő Lajos.
ev. re!', lelkészelnök.

T oronyórák,
palota-, városházi-, gyári- és laktanya­
órák berendezését a legelőnyösebben 
eszközli

Mayer Károly utóda

Müller János
első magy. óragyár gőzberendezéssel

Budapest, VH, Csömöri ut 50 sz
Képes árjegyzék és költségvetések bér-

ment ve
nan

... -
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Az 1901. évi makói ipar és gazdasági kiállí­
táson a nagy díszoklevéllel kitüntetve.

Wegenstein C. L.
—_____ ” első délmagyarországi °

orgona-épitő müintézet
(gőzerőre berendezve)

Temesvárott.
Szállít kitűnő legújabb 
rendszer szerint készített

pneumatikus —

orgonákat
o bármily o 
nagyságban

legolcsóbb árak
mellett. —

Az 1896. évi kiállításon a nagy milleniumi
éremmel kitüntetve

Alapíttatott 1S40. Alapittatott 1840. j

Honig Frigyes
gőzözemre berendezett harang- és 
érczöntődéje, szivattyngyár 

ARAD. RÁKÓCZY-UTCA, 11.—28. SZÁM-
Ajánlja cs. és kir. szaba­

dalmazott harangjait, me­
lyekkel bármely más ha­
ranggal szemben egy azon
hang előállításánál 35 —40% 
súly és ármegtakarítás éretik 
el Kitűnő jó hang és tar­
tósságért több évi szavatolás!

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek !

Forgatható és igen könnyen 
lódítható vas harang-fölszerelések, melyekkel egy 
ember több harangot húzhat és tüzmentes vasáll- 
vanyokal. Régi harangoknak vas szerelésre való át­
alakítását. avagy azoknak csekély fölölfizctés mellett 
uj harangokkal való becserélését.

Képes árlapok és költségvetések kívánatra ingyen 
_______  és bérmentve küldetnek.
1890 ben a legnagyobb állami éremmel kitüntetve.
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Ä tavaszi idény alkalmából

Ruháinkat

NEUMANN M.
cs. és kir. udvari szállító

férii fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 

• Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás 
Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.

Alapittatott 1845-ben.©

Nvomatott Hoffmann és Kmnovitz könyv nyomdájában. Debrecenben, főpiac, a föpoatávat
szemben.


